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Hennef

DER BURGERMEISTER

Tt

Amt: Bauordnung und Untere Denkmalbehorde ToP: 3.2

Vorl.Nr.: F/2007/0077 Anlage Nr.: &a
Datum: 11.06.2007

Anfrage der Fraktion Die Unabhingigen im Rat der Stadt Hennef vom 06.06.2007

zu Auflagen der Baugenehmigung zur Errichtung eines Burger King Restaurant mit 25
Stellplitzen,

hier: Erflllung der Auflagen aus der Baugenehmigung E 238/06 in 53773 Hennef,
Frankfurter Strafe 182, Gemarkung Geistingen, Flur 23, Flurstiicke 24, 276

Die erteilte Baugenehmigung ist nicht bestandskraftig, da ein Klageverfahren am Verwaltungsgericht KéIn anhéngig
ist.

Zu Frage 1
Die Baugenehmigung enthalt die Auflagen:

Fir das Vorhaben sind entsprechend § 51 Bau O NRW 8 notwendige Stellplatze entsprechend dem Lageplan
herzustellen und zu markieren. Wahrend der Zeit von 22.00 Uhr bis 6.00 Uhr sind ausschlieRlich die im Lageplan
dargestellten Stellplatze 1 bis 8 und 9 - 25 zu nuizen. Die tibrigen Stellpidtze sind durch die im Antrag dargesteliten
Absperrungen aus Ketten und Schranken nicht anfahrbar.

Die Zu- und Abfahrten sind entsprechend den Eintragungen im Lageplan auszufiibren. In der Zeit von 22.00 Uhr bis
6.00 Uhr ist die Zufahrt zu dem Drive-In Schalter ausschlieBlich {iber die Frankfurter StraRe (Stichweg) zu fiihren.
Die Abfahrt erfolgt Uber die Drive-In Spur, parallel der Fritz-Jacobi-Stralte, wie dies im Lageplan dargestellt ist. Die
Zu- und Abfahrt zu den weiteren Stellpidtzen sind durch die im Antrag dargestellte Absperrung mittels Ketten und
Schranken zu verschlieBen. Im Zufahrtsbereich der Fritz-Jacobi StraBe ist auf die Benutzung der Drive-In Spur
zwischen 22,00 Uhr und 6.00 Uhr von der Frankfurter StraRe aus hinzuweisen

Der LKW-Anlieferungsverkehr darf nur in der Zeit von 7.00 Uhr bis 20.00 Uhr erfolgen.



Zu Frage 2
Die Einhaltung der Auflagen einer Baugenehmigung obliegt dem Bauherm.

Die Klager, vertreten durch ihren Rechtsanwalt, haben mit Schreiben vom 11.05.2007 der Bauaufsichtsbehdrde
mitgeteilt, dass am 23. und 26.04.2007, sowie am 03.05.2007 Fahrzeuge nach 22.00 Uhr den abzusperrenden
Grundstiicksteil verlassen haben und die, anstatt der Schranken bisher aufgesteliten Absperrgitter von Besuchem
des Restaurants vorschoben wurden, so dass eine Nutzung der betroffenen Steliplatze nach 22.00 Uhr méglich war,

Aufgrund des Antrages der Klager auf Einschreiten wurde der Bauherr in dieser Sache angehdrt und er hat sich
zwischenzeitlich {ber seinen Rechtsanwalt der Bauaufsichtsbehdrde gegeniiber schriftlich dazu verpflichtet, die in
der Auflage der Baugenehmigung geforderten Schranken zeitnah zu errichten. Entsprechende Planunterlagen zur
Errichtung von Schranken liegen dem Rechtsanwalt bereits vor.

Um den mit der Auflage der Baugenehmigung geforderten Zwecken Rechnung zu tragen, werden bis zur Emichtung
der Schranken die vorhandenen Absperrgitter mittels Schldssem so verbunden, dass diese nicht mehr verschoben
werden konnen. Die Absperrgitter werden téglich ab 21.30 Uhr aufgestellt, so dass die von der Sperrung betroffenen
Stellplatze ab 22.00 Uhr nicht mehr angefahren werden konnen,

Es wurden durch die Mitarbeiter der Verwaltung am 23.05.2007 um 0.45 Uhr, am 30.05.2007 von 21.15 Uhr bis
22.15 Uhr und am 05.06.2007 um 21.15 Uhr Kontrollen durchgefiihrt und das Ergebnis jeweils dokumentiert.

Zu Frage 3

Bei den Kontrollen der Verwaltung wurde festgestellt, dass der Parkplatz hinter der Schallschutziberdachung und zu
den Steliplatzen in Richtung Frankfurter Strae mittels Drangelgitter abgespertt war. Die Gitter waren durch Ketten
mit Vorhangeschidssern untereinander verbunden und an Pfosten bzw. am Boden befestigt, so dass diese nicht
mehr verschoben werden konnten.

Zu Frage 4

Die Auflagen wurden nach ihrem Sinn und Zweck durch die aufgestellten, untereinander verbundenen Gitter
vollumfanglich erfiillt. Der Bauherr hat sich zwischenzeitlich iber seinen Rechtsanwalt schrifflich dazu verpfiichtet,
die in der Auflage der Baugenehmigung geforderten Schranken zeitnah zu emichten. Entsprechende Planunterlagen
zur Errichtung von Schranken liegen nach telefonischer Riicksprache mit dem Rechtsanwalt bereits vor.

Zu Frage 5

Die Bauaufsichtsbehérde sieht zur Zeit keinen Handlungsbedarf, da die Absperrgitter in ihrer Funktion den

geforderten Schranken der Auflage der Baugenehmigung gleich kommen. Weitere Kontrollen werden unangekiindigt
durchgefiihrt.

Hennef (Sieg), den 11.06.2007

In Vertretung
p————

7 ===
F. Schmidt
Technischer Beigeordneter




tadt Hennef / Sieg

irter StraBe 97, Neues Rathaus,
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Hennef

DER BURGERMEISTER

Amt: Zentrale Steuerung und Service TOP: /’ . D-
Vorl.Nr.: V/2007/0755 AniageNr: da
Datum: 11.06.2007

lch / nicht &ffentiich

Rat 11.06.2007 Sffentiich

Umbesetzung von Ausschilssen;
Antrage der FDP - Fraktion

Der Rat der Stadt Hennef beschliel3t, die Ausschiisse des Rates der Stadt Hennef entspre-
chend der Antrdge der FDP - Fraktion umzubesetzen.

Py

Gemal §§ 57 und 58 der Gemeindeordnung fiir das Land Nordrhein — Westfalen bildet der Rat
die Ausschisse und regelt deren Zusammensetzung.




£ 0607 /y;

FDP-Fraktion Hennef (Sieg), 24.05.2007
Fraktionsvorsitzender
Uwe Kaptein

An den
Blrgermeister
Klaus Pipke

Sehr geehrter Herr Pipke,

wir bitten Sie, die nachfolgenden Ausschussumbesetzungen im Rahmen der
néchsten Ratssitzung beschlieRen zu lassen:

Abwasserwerksausschuss:

Far Herrn Hans Witzmann wird Herr Marc Decker als Stellvertreter fir den
sachkundigen Blrger Michael Marx bestellt.

Bauausschuss:

Fir Herrn Alexander Hildebrandt wird Herr Gregor Hornen als sachkundiger Birger
bestellt.

Ausschuss fiir Umweltschutz, Dorfgestaltung und Denkmalschutz:

Fir Herrn Hans Witzmann wird Herr Alexander Hildebrandt als sachkundiger Biirger
bestellt.

Jugendhilfeausschuss:

FoOr Herrn Hans Witzmann wird Herr Gilbert Schiitz als Stellvertreter fiir die
sachkundige Birgerin Brigitte Dombrowski bestellt.

Vielen Dank.

Mit freundlichen Grien
2 / <
Uwe Kap in/)

Fraktionsvorsitzender



Hennef

DER BURGERMEISTER

Sehr geehrte Damen und Herren,

zu der hier ndher bezeichneten Sitzung lade ich Sie herzlich ein.

Die Tagesordnung ist beigefiigt.

Hennef, 31.05.2007

Mit freundlichen GriufRen

Klaus Pipke
Blrgermeister

Gremium

Wochentag Datum Uhrzeit

gMeyS-Fabrik, BeethovenstralRe 21, 53773 Hennef
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Hennef

DER BURGERMEISTER

Beschlussvorlage

Amt: Zentrale Steuerung und Service TOP:
Vorl.Nr.: V/2007/0734 Anlage Nr.:
Datum: 23.05.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Umbesetzung von Ausschiissen;
Antrage der Fraktion Blundnis 90 / Die Griinen

Beschlussvorschlag

Der Rat der Stadt Hennef beschlie3t, die Ausschisse des Rates der Stadt Hennef
entsprechend der Antrage der Fraktion Bindnis 90 / Die Griinen umzubesetzen.

Begrindung

Gemal 88 57 und 58 der Gemeindeordnung fur das Land Nordrhein — Westfalen bildet der Rat
die Ausschisse und regelt deren Zusammensetzung.

Hennef (Sieg), den 30.05.2007

Klaus Pipke
Blrgermeister



FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

www.qgruene.de/hennef

B'90/DIE GRUNEN, Fraktion im Rat der Stadt Hennef Rathaus, Raum 1.06
Frankfurter Str, 97

An den
Biirgermeister der Stadt Hennef 53773 Hennef
Herrn Klaus Pipke .
Rathaus '
A Tel.: 02242 - 888 200
53773 Hennef Fax: 02242 - 888 7200

E-Mail: gruene@hennef.de
Hennef, den 15.05.2007

" Ausschussumbesetzungen

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

wir bitten Sie, in der néchsten Sitzung des Rates folgende Ausschussumbesetzungen auf die
Tagesordnung zu setzen:

Stadtentwicklungsausschuss:
Als sachkundigen Biirger benennen wir Herm Dieter Hagemann.
Die Stellvertretung bleibt bei Herrn Achim Balansky.

Abwasserwerksausschuss:
Als Stellvertreter fiir Herrn Andreas Klee benennen wir Herrn Uwe Zellmer.

Planungsausschuss:
Als sachkundigen Biirger benennen wir Herrn Dieter Hagemann.
Die Stellvertretung bleibt bei Herrn Achim Balansky.

Ausschuss ,,Ostlicher Stadtrand*:
Als Stellvertreter fiir Herrn Peter Noll benennen wir Hermn Dieter Hagemann

Mit freundlichen GriiBen

-

Christian Gunkel
tionsgeschiftsfithrer -

100 % Recycling-Papier

Bonpyis 90 -




FRAKTION IM RAT DER STADT HENNEF

www.gruene.de/hennef

B'90/DIE GRUNEN, Fraktion im Rat der Stadt Hennef Rathaus, Raum 1.06
Frankfurter Str. 97

An den
Biirgermeister der Stadt Henn 53773 Hennef
Herrn Kliaus Pipke
Rathaus d
LM Tel: 02242 - 888 200
53773 Hennef Fax: 02242 - 888 7200

E-Mail: gruene@hennef.de
Hennef, den 15.05.2007

Umbesetzungen in Kommissionen

Sehr geehrter Herr Biirgermeister,

wir bitten Sie, in der nichsten Sitzung des Rates oder des zustdndigen Ausschusses folgende
Umbesetzungen auf die Tagesordnung zu setzen:

Griinflichenkommission:

Die Stellvertretung von Gerd Hasselberg itbernimmt Christian Gunkel.

Beleuchtungskommission:
Die Stellvertretung von Achim Balansky iibernimmt Andreas Klee.

Mit freundlichen GriiBen

istian Gunkel
tionsgeschifisfithrer -

100 % Recycling-Papier

BiNDNIS 90




Hennef

DER BURGERMEISTER

Tischvorlage

Amt: Zentrale Steuerung und Service TOP:
Vorl.Nr.: V/2007/0755 Anlage Nr.:
Datum: 11.06.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Umbesetzung von Ausschiissen;
Antrage der FDP - Fraktion

Beschlussvorschlag

Der Rat der Stadt Hennef beschliel3t, die Ausschiisse des Rates der Stadt Hennef entspre-
chend der Antrage der FDP — Fraktion umzubesetzen.

Begrindung

Gemal 88 57 und 58 der Gemeindeordnung fir das Land Nordrhein — Westfalen bildet der Rat
die Ausschisse und regelt deren Zusammensetzung.

Hennef (Sieg), den 11.06.2007
In Vertretung

Gunter Meyer
Erster Beigeordneter






Hennef

DER BURGERMEISTER

Beschlussvorlage

Amt: Kassen- und Steueramt TOP:
Vorl.Nr.: V/2007/0705 Anlage Nr.:
Datum: 02.05.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Haupt-, Finanz- und 21.05.2007 offentlich
Beschwerdeausschuss

Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Anderung der Vergniigungssteuersatzung.

Beschlussvorschlag

Der Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss des Rates der Stadt Hennef empfiehlt dem Rat
der Stadt Hennef die Satzung in der vorgelegten Form zu beschlieR3en.

Begrindung

Das Verwaltungsgericht Arnsberg hat mit Urteil vom 18.08.2006 (Az.: 5 L 646/06) entschieden,
dass ein Wahlrecht in der Vergnlgungssteuersatzung, wonach auf Antrag des
Steuerschuldners eine Besteuerung von Geldspielgerdten nach deren Zahl mit einem
einheitlichen Steuersatz ermdglicht wird, obgleich die Besteuerung der Geldspielgerate
satzungsrechtlich nach deren Einspielergebnissen erfolgt, wegen VerstoRes gegen den
Gleichbehandlungsgrundsatz aus Art. 3 GG rechtswidrig ist. Nach Auffassung des
Verwaltungsgerichtes Arnsberg fuhrt dieser Rechtsversto3 zu der Gesamtnichtigkeit der
Satzung.

Zwar halt der Stadte- und Gemeindebund die Argumentation des Verwaltungsgerichtes
Arnsberg nicht fir zwingend. Im Steuerrecht finden sich an verschiedenen Stellen Wahlrechte
des Steuerschuldners. Der Stadte- und Gemeindebund hatte sich seinerzeit dazu entschlossen,
das Wahlrecht auch in die Vergnigungssteuer-Mustersatzung aufzunehmen, weil dies in der
Praxis die Beibehaltung des deutlich verwaltungs einfacheren Stiickzahlmal3stabes ermdglicht
hat.

-2-



-2-

Zwischenzeitlich hat jedoch auch das Verwaltungsgericht Minden Zweifel an der
RechtsméaRigkeit eines solchen Wahlrechts in der Vergnligungssteuersatzung geaufert, ohne
jedoch hierzu ein abschlieBendes Urteil zu féallen.

Wegen der grof3en Streitanfalligkeit des Vergnigungssteuerrechts und der zwischenzeitlich
vermehrt vorgetragenen Bedenken gegen ein Wahlrecht hat sich der Stadte- und
Gemeindebund dazu entschlossen, das Wahlrecht in der Vergnigungssteuer-Mustersatzung
ersatzlos zu streichen.

In Anbetracht dieser Tatsachen ist es erforderlich eine entsprechende Anderung der
Vergniigungssteuersatzung vorzunehmen.

Weiterhin ist es erforderlich den Betrag fur den StiickzahlmafRstab bei Geldspielgeraten in
Spielhallen von 230,00 € auf 165,00 € abzusenken. Das Verwaltungsgericht Kéln hat bei einem
Verfahren festgestellt, dass der von der Stadt Hennef erhobene Betrag zu hoch ist Im
Gegenzug ist auch der Prozentsatz bei dem Einspielergebnis auf 10 v.H. abzusenken.

Hennef (Sieg), den 04.05.2007

Klaus Pipke

Blrgermeister

Anlagen
Vergnugungssteuersatzung



Satzung Uber die Erhebung von Vergnigungssteuer in der Stadt Hennef
(Vergnugungssteuersatzung) vom 21.05.2007

Aufgrund des 8 7 der Gemeindeordnung fir das Land Nordrhein-Westfalen in der
Fassung der Bekanntmachung vom 14.07.1994 (GV NRW S. 666 / SGV NRW 2023)
zuletzt geandert durch das Gesetz vom 03.05.2005 (GV NRW 2005 S. 498) und der
88 1 bis 3 und 8 20 Absatz b des Kommunalabgabengesetzes fir das Land
Nordrhein-Westfalen (KAG) vom 21.10.1969 (GV NRW S.712 / SGV NRW G 10),
zuletzt geandert durch das Gesetz vom 04.05.2004 (GV NRW 2004 S. 228) hat der
Rat der Stadt Hennef in seiner Sitzung am 11.06.2007 folgende
Vergnugungssteuersatzung beschlossen:

Allgemeine Bestimmungen

§1
Steuergegenstand

Der Besteuerung unterliegen die im Gebiet der Stadt Hennef veranstalteten
nachfolgenden Vergnigungen (Veranstaltungen)

1. Tanzveranstaltungen gewerblicher Art

2. das Halten von Spiel-, Musik-, Geschicklichkeits-, Unterhaltungs- oder
ahnlichen Apparaten in

a) Spielhallen oder ahnlichen Unternehmen
b) Gastwirtschaften, Beherbergungsbetrieben, Vereins-, Kantinen- oder
ahnlichen Raumen sowie an anderen fur jeden zugénglichen Orten.

Als Spielapparate gelten insbesondere auch Personalcomputer, die Uberwiegend
zum individuellen Spielen oder zum gemeinsamen Spielen in Netzwerken oder Uber
das Internet verwendet werden.



§2
Steuerfreie Veranstaltungen

Steuerfrei sind:

1. Familienfeiern, Betriebsfeiern und nicht gewerbsmallige Veranstaltungen von

Vereinen

. Veranstaltungen von  Gewerkschaften,  politischen  Parteien  und
Organisationen sowie von Religionsgemeinschaften des o6ffentlichen Rechts
oder ihrer Organe.

. Veranstaltungen, deren Ertrag ausschlie3lich oder unmittelbar zu mildtatigen

oder gemeinnutzigen Zwecken verwendet wird.

. das Halten von Apparaten nach 8 1 Nr. 2 im Rahmen von Volksbelustigungen,
Jahrmarkten, Kirmessen oder @hnlichen Veranstaltungen.

83
Steuerschuldner

Steuerschuldner ist der Unternehmer der Veranstaltung (Veranstalter). In den Fallen
des 8 1 Nr. 2 ist der Halter der Apparate (Aufsteller) Veranstalter.

§4
Erhebungsformen

Die Steuer wird als Pauschsteuer erhoben.

§5
Erhebung nach dem Einspielergebnis bzw. der Anzahl der Apparate

(1) Die Steuer fur das Halten von Spiel-, Musik-, Geschicklichkeits-,

Unterhaltungs- oder &hnlichen Apparaten bemisst sich bei Apparaten mit
Gewinnmdglichkeit nach dem Einspielergebnis, bei Apparaten ohne
Gewinnmadglichkeit nach deren Anzahl. Einspielergebnis ist der Betrag der
elektronisch gezahlten Bruttokasse. Dieser errechnet sich aus der elektronisch
gezédhlten Kasse zuzlglich Rohrenentnahme (sog. Fehlbetrag), abzlglich
Rohrenauffullung, Falschgeld, Priftestgeld und Fehlgeld. Far die
Besteuerungszeitraume sind die Einspielergebnisse durch Ausdrucke
manipulationssicherer elektronischer Zahlwerke nachzuweisen und zu
belegen.



a. in Spielhallen oder ahnlichen Unternehmen § 1 Nr. 2 a)

Apparate mit Gewinnmoglichkeit 10 v.H. des Einspielergebnisses
Apparate ohne Gewinnmdglichkeit 61,00 €

b. in Gastwirtschaften und an sonstigen Orten (8 1 Nr. 2 b)

Apparate mit Gewinnmoglichkeit 6,0 v. H. des Einspielergebnisses
Apparate ohne Gewinnmadglichkeit 25,00 €

c. in Spielhallen, Gastwirtschaften und an sonstigen Orten (8 1 Nr. 2 a und b)
bei Apparaten, mit denen Gewalttatigkeiten gegen Menschen und/oder Tiere
dargestellt werden oder die die Verherrlichung oder Verharmlosung des
Krieges oder pornographische und die Wiirde des Menschen verletzende
Praktiken zum Gegenstand haben 300,00 €

(2) Besitzt ein Apparat mehrere Spieleinrichtungen, so gilt jede dieser
Einrichtungen als ein Apparat. Apparate mit mehr als einer Spieleinrichtung
sind solche, an denen gleichzeitig zwei oder mehr Spielvorgédnge ausgeldst
werden konnen.

(2) Tritt im Laufe eines Kalendermonats an die Stelle eines Apparates ein
gleichartiger Apparat, so wird die Steuer fur diesen Kalendermonat nur einmal
erhoben.

(3) Der Halter hat die erstmalige Aufstellung eines Apparates vor dessen
Aufstellung, jede Anderung hinsichtlich Art und Anzahl der Apparate an einem
Aufstellungsort bis zum 7. Werktag des folgenden Kalendermonats schriftlich
anzuzeigen. Bei verspateter Anzeige bezuglich der Entfernung eines
Apparates gilt als Tag der Beendigung des Haltens der Tag des
Anzeigeneingangs. Ein Apparateaustausch im Sinne des Abs. 3 braucht
nicht angezeigt zu werden.

85a
Abweichende Besteuerung

(1) Soweit fur Besteuerungszeitraume die Einspielergebnisse nicht durch
Ausdrucke manipulationssicherer elektronischer Zahlwerke nachgewiesen und
belegt werden kdnnen, kann bei den Besteuerungstatbestanden nach § 5 eine
Besteuerung nach der Zahl der Apparate erfolgen.



(2) Im Falle des Abs. 1 betragt die Steuer je Kalendermonat und Apparat

1 flr Apparate mit Gewinnmaglichkeit
a. in Spielhallen oder &hnlichen Unternehmen 165,00 €
b. in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten 50,00 €

2. fur Apparate ohne Gewinnmdoglichkeit
a. in Spielhallen oder &hnlichen Unternehmen 61,00 €
b. in Gaststatten und an sonstigen Aufstellorten 25,00 €

(3) in Spielhallen, Gastwirtschaften und an sonstigen Orten (8 1 Nr. 2 a und b)
bei Apparaten, mit denen Gewalttatigkeiten gegen Menschen und/oder Tiere
dargestellt werden oder die die Verherrlichung oder Verharmlosung des
Krieges oder pornographische und die Wirde des Menschen verletzende
Praktiken zum Gegenstand haben 300,00 €

§6
Erhebung nach der GroR3e des benutzten Raumes

(1) Fur die Veranstaltungen nach 8§ 1 Nr. 1 ist die Pauschsteuer nach der Groi3e
der Veranstaltungsflache zu erheben.

(2) Die Pauschsteuer betragt je Veranstaltung und je angefangene 10
Quadratmeter Veranstaltungsflache in geschlossenen Raumen 0,70 €. Endet
die Veranstaltung erst am Folgetag, wird eine Veranstaltung fur die
Berechnung zu Grunde gelegt. Bei Veranstaltungen, die tber 1 Uhr nachts
hinausgehen, erhéht sich die Steuer fir jede weitere angefangene Stunde um
25 v.H.

(3) Der Veranstalter ist verpflichtet, Tatsachen, die zu einer Erhéhung der
Pauschsteuer fuhren, umgehend der Stadt mitzuteilen.

87
Entstehung des Steueranspruchs

Der Vergnugungssteueranspruch entsteht im Falle der Pauschsteuer nach 8§ 4 mit
Aufstellung des Apparates an den in 8 1 Nr. 2 genannten Orten, ansonsten mit dem
Abschluss der Veranstaltung.



§8
Festsetzung und Falligkeit

(1) Die Stadt Hennef ist berechtigt, bei regelmé&Rig wiederkehrenden
Veranstaltungen die Pauschsteuer fir einzelene Kalendervierteljahre im
Voraus festzusetzen. In diesen Féllen ist die Steuer fur das jeweilige
Kalendervierteljahr zum 15.02., 15.05., 15.08. und 15.11. zu entrichten

(2) Die Vergnugungssteuer, die fur zurlckliegende Zeitrdume festgesetzt wird, ist
innerhalb eines Monats nach Bekanntgabe des Steuerbescheides zu
entrichten.

(3) Bei Apparaten mit Gewinnmoglichkeit im Sinne des 8 5 st der
Steuerschuldner verpflichtet, die Steuer selbst zu errechnen. Bis zum 15. Tag
nach Ablauf des Kalendervierteljahres ist der Stadt Hennef eine
Steueranmeldung nach amtlich vorgeschriebenem Vordruck einzureichen und
die errechnete Steuer an die Stadtkasse zu entrichten. Die unbeanstandete
Entgegennahme der Steueranmeldung gilt als Steuerfestsetzung.

(4) Ein Steuerbescheid ist nur dann zu erteilen, wenn der Steuerpflichtige eine
Steueranmeldung nicht abgibt oder die Steuerschuld abweichend von der
Anmeldung festzusetzen ist. In diesem Fall ist die Steuer innerhalb von 14
Tagen nach Bekanntgabe des Steuerbescheides zu entrichten.

(5)Bei der Besteuerung nach den Einspielergebnissen sind den
Steueranmeldungen nach Abs. 3 Zahlwerk-Ausdrucke fir den jeweiligen
Abrechungszeitraum beizufigen, die als Angaben mindestens Gerateart,
Geratetyp, Geratenummer, die fortlaufende Nummer des
Zahlwerkausdruckes, die Anzahl der entgeltpflichtigen Spiele und den
Gesamtbetrag der aufgewendeten Geldbetrage enthalten missen.

§9
Verspatungszuschlag

Die Festsetzung eines Verspatungszuschlages bei Nichtabgabe oder nicht
fristgerechter Abgabe eine Steuererklarung (Steueranmeldung) erfolgt nach der
Vorschrift des 8§ 152 der Abgabenordnung (AO) in der jeweils geltenden Fassung.



§10
Steuerschatzung

Soweit die Stadt Hennef die Besteuerungsgrundlagen nicht ermitteln oder
berechnen kann, kann sie sie schatzen. Es gilt 8 162 Abgabenordnung (AO) in
der jeweils geltenden Fassung.

§11
Steueraufsicht und Prufungsvorschriften

Die Stadt ist berechtigt, jederzeit zur Nachprifung der Steueranmeldungen und
zur Feststellung von Steuertatbestdnden die Veranstaltungsraume zu betreten.
Geschaftsunterlagen einzusehen und die Vorlage aktueller Z&hlwerkausdrucke zu
verlangen.

§12
Ordnungswidrigkeiten

Ordnungswidrig im Sinne von § 20 Abs. 2 Buchstabe b des
Kommunalabgabengesetzes fur das Land Nordrhein-Westfalen vom 21.10.1969,
in der jeweils geltenden Fassung, handelt, wer als Veranstalter vorsatzlich oder
leichtfertig folgenden Vorschriften bzw. Verpflichtungen zuwiderhandelt.

1. § 5 Abs. 4 Anzeige der erstmaligen Aufstellung eines Spielapparates sowie
Anderung (Erh6hung) des Apparatebestandes.

2. 88 Abs. 3 Einreichung der Steueranmeldung.

3. 88 Abs. 5 Einreichung der Zahlwerkausdrucke

813
Inkrafttreten

Diese Satzung tritt rickwirkend ab dem 01.01.2006 in Kraft. Bestandskratftig
gewordene Steueranmeldungen bzw. Steuerfestsetzungen nach den bisherigen
Vorschriften werden durch die riickwirkende Neuregelung nicht berihrt.



Hennef

DER BURGERMEISTER

Beschlussvorlage

Amt: Kassen- und Steueramt

Vorl.Nr.: V/2007/0714

Datum: 07.05.2007

Gremium Sitzung am
Haupt-, Finanz- und 21.05.2007
Beschwerdeausschuss

Rat 11.06.2007
Tagesordnung

Anderung der Hundesteuersatzung.

Beschlussvorschlag

TOP:

Anlage Nr.:

Offentlich / nicht dffentlich

offentlich

offentlich

Der Haupt-, Finanz- und Beschwerdeausschuss des Rates der Stadt Hennef empfiehlt dem Rat
der Stadt Hennef die Satzung in der vorgelegten Form zu beschlieR3en.

Begrindung

Eine Anderung der Hundesteuersatzung ist dahin gehend erforderlich, damit der Personenkreis
die eine Steuerermafligung erhalten kdnnen, speziell auf den Personenkreis eingeschrankt

werden kann, der Leistungen nach dem SGB XllI erhalt.

Hennef (Sieg), den 07.05.2007

Klaus Pipke
BlUrgermeister

Anlagen
Hundesteuersatzung



Hundesteuersatzung der
Stadt Hennef (Sieg)

vom 21.05.2007

Aufgrund des 8§ 7 der Gemeindeordnung fur das Land Nordrhein-Westfalen in der
Fassung der Bekanntmachung vom 14.07.1994 (GV NRW S. 666 / SGV NRW 2023)
zuletzt geéndert durch das Gesetz vom 03.05.2005 (GV NRW 2005 S. 498) und der
88 1 bis 3 und 8 20 Absatz b des Kommunalabgabengesetzes fir das Land
Nordrhein-Westfalen (KAG) vom 21.10.1969 (GV NRW S.712 / SGV NRW G 10),
zuletzt geandert durch das Gesetz vom 04.05.2004 (GV NRW 2004 S. 228) hat der
Rat der Stadt Hennef in seiner Sitzung am 11.06.2007 folgende Hundesteuersatzung
beschlossen:

§1
Steuergegenstand, Steuerpflicht, Haftung
(1) Gegenstand der Steuer ist das Halten von Hunden im Stadtgebiet.

(2) Steuerpflichtig ist der Hundehalter. Hundehalter ist, wer einen Hund im eigenen Interesse
oder im Interesse seines Haushaltsangehérigen in seinem Haushalt aufgenommen und
seinen Hauptwohnsitz im Geltungsbereich dieser Satzung hat. Alle in einem Haushalt
aufgenommenen Hunde gelten als von I|hren Haltern gemeinsam gehalten. Ein
zugelaufener Hund gilt als aufgenommen, wenn er nicht innerhalb von zwei Wochen
beim Ordnungsamt der Stadt Hennef (Sieg) gemeldet und bei einer von diesem
bestimmten Stelle abgegeben wird. Halten mehrere Personen gemeinsam einen oder
mehrere Hunde, so sind sie Gesamtschuldner.

(3) Als Hundehalter gilt auch, wer einen Hund in Pflege oder Verwahrung genommen hat
oder auf Probe oder zum Anlernen halt, wenn er nicht nachweisen kann, dass der Hund
in einer anderen Gemeinde/Stadt der Bundesrepublik bereits versteuert wird oder von
der Steuer befreit ist. Die Steuerpflicht tritt in jedem Fall ein, wenn die Pflege,
Verwahrung oder die Haltung auf Probe oder zum Anlernen den Zeitraum von zwei
Monaten uberschreitet.

8§82
Steuermalistab und Steuersatz

Die Steuer betragt jahrlich, wenn von einem Hundehalter oder mehreren Personen
gemeinsam

a) nur ein Hund gehalten wird 90,00 €
b) zwei Hunde gehalten werden je Hund 132,00 €
c) drei oder mehr Hunde gehalten werden je Hund 156,00 €

Hunde, fir die Steuerbefreiung nach 8§ 3 gewahrt wird, werden bei der Berechnung der
Anzahl der Hunde nicht berlcksichtigt; Hunde, fir die eine SteuerermafRigung nach § 4
gewaéhrt wird, werden mitgezahlt.



§3
Steuerbefreiung

(1) Personen, die sich nicht langer als zwei Monate in der Stadt Hennef (Sieg) aufhalten,
sind fir diejenigen Hunde steuerfrei, die sie bei ihrer Ankunft besitzen, wenn sie
nachweisen konnen, dass die Hunde in einer anderen Gemeinde/Stadt der
Bundesrepublik versteuert werden oder von der Steuer befreit sind.

(2) Steuerbefreiung wird auf Antrag gewahrt fur Hunde, die ausschliel3lich dem Schutz und
der Hilfe Blinder, Tauber oder sonst hilfloser Personen dienen. Sonst hilflose Personen
sind solche Personen, die einen Schwerbehindertenausweis (Grad der Behinderung
mindestens 80 v.H.) und mit den Merkzeichen "B", "BL", "aG" oder "H" besitzen.

(3) Weiterhin wird Steuerbefreiung auf Antrag gewahrt fir nicht zu Erwerbszwecken
gehaltene Hunde, die als Gebrauchshunde ausschlie3lich zur Bewachung von nicht
gewerblich gehaltenen Herden verwandt werden, in der hierflr bendtigten Anzahl.

(4) Steuerbefreiung wird auf Antrag gewahrt fir Hunde, die von ihren Haltern nachweislich
aus dem Tierheim Troisdorf erworben wurden. Die Steuerbefreiung beginnt mit dem 1.
des Monats, in dem der Hund tibernommen wurde und gilt fir die Dauer eines Jahres.

§4
Allgemeine Steuerermaligung
(1) Die Steuer ist auf Antrag auf die Halfte des Steuersatzes nach § 2 zu ermaRigen fur

a) Hunde, die zur Bewachung von Gebauden, welche von dem nédchsten bewohnten
Gebéaude mehr als 200 Meter entfernt liegen, erforderlich sind, jedoch nur fir 1 Hund.

b) Hunde, die als Melde-, Sanitats- oder Schutzhunde verwendet werden und die dafur
vorgesehene Prifung vor Leistungsprifern eines von der Stadt anerkannten Vereins
oder Verbandes mit Erfolg abgelegt haben; die Ablegung der Priifung ist durch das
Vorlegen eines Prifungszeugnisses nachzuweisen und die Verwendung des Hundes
in geeigneter Weise glaubhaft zu machen.

Die Anerkennung des Vereins oder Verbandes erfolgt auf Antrag, wenn glaubhaft
gemacht wird, dass die Antragstellende Vereinigung tber hinreichende Sachkunde und
Zuverlassigkeit fur die Durchfiihrung der Leistungsprifung verfigt.

(2) Fir einen Hund, der zur Bewachung von landwirtschaftlichen Anwesen, welche von dem
nachsten im Zusammenhang bebauten Ortsteil mehr als 400 Meter entfernt liegen,
erforderlich ist, ist die Steuer auf Antrag auf ein Viertel des Steuersatzes nach § 2 zu
ermaligen.

(3) Fur Empfanger von Leistungen zum Lebensunterhalt nach dem Sozialgesetzbuch XII.
wird die Steuer auf Antrag auf die Halfte ermaRigt, jedoch nur fiir einen Hund.



§5

Allgemeine Voraussetzungen
Fur Steuerbefreiung und Steuerermaligung

(1) Eine Steuerbefreiung nach 8 3 bzw. eine Steuererméfigung nach § 4 wird nur gewahrt,
wenn der Hund, fir den Steuerverginstigung in Anspruch genommen wird, flr den
angegebenen Verwendungszweck hinlanglich geeignet ist.

(2) Der Antrag auf Steuerbefreiung oder -erméafRigung ist spatestens zwei Wochen vor
Beginn des Monats, in dem die Steuervergiinstigung wirksam werden soll, schriftlich bei
der Stadt zu stellen. Bei verspatetem Antrag wird die Steuer fir den nach Eingang des
Antrags beginnenden Kalendermonat auch dann nach den Steuersatzen des § 2
erhoben, wenn die Voraussetzungen flr die beantragte Steuervergtinstigung vorliegen.

(3) Uber die Steuerbefreiung oder -ermaRigung wird eine Bescheinigung ausgestellt. Diese
gilt nur fur die Halter, fur die sie beantragt und bewilligt worden ist.

(4) Fallen die Voraussetzungen fir eine Steuerbefreiung oder -ermafigung weg, so ist dies
innerhalb von zwei Wochen nach dem Wegfall der Stadt schriftlich anzuzeigen.

8§86
Beginn und Ende der Steuerpflicht

(1) Die Steuerpflicht beginnt mit dem 1. des Monats, in dem der Hund aufgenommen worden
ist. Bei Hunden, die dem Halter durch Geburt von einer von ihm gehaltenen Hindin
zuwachsen, beginnt die Steuerpflicht mit dem 1. des Monats, in dem der Hund drei
Monate alt geworden ist. In den Fallen des § 1 Abs. 3 Satz 2 beginnt die Steuerpflicht mit
dem 1. des Monats, in dem der Zeitraum von zwei Monaten Uberschritten worden ist.

(2) Die Steuerpflicht endet mit dem Ablauf des Monats, in dem der Hund verduf3ert oder
sonst abgeschafft wird, abhanden kommt oder eingeht.

(3) Bei Zuzug eines Hundehalters aus einer anderen Gemeinde/Stadt beginnt die
Steuerpflicht mit dem 1. des auf den Zuzug folgenden Monats. Bei Wegzug eines
Hundehalters aus der Stadt endet die Steuerpflicht mit Ablauf des Monats, in den der
Wegzug fallt.

87
Festsetzung und Falligkeit der Steuer

(1) Die Steuer wird fur ein Kalenderjahr oder - wenn die Steuerpflicht erst wahrend des
Kalenderjahres beginnt - fir den Rest des Kalenderjahres festgesetzt.

(2) Die Steuer wird erstmalig einen Monat nach dem Zugehen des Festsetzungsbescheides
fur die zurlckliegende Zeit und dann vierteljahrlich am 15. Februar, 15. Mai, 15. August
und 15. November mit einem Viertel des Jahresbetrages féllig. Sie kann fir das ganze
Jahr im Voraus entrichtet werden.



®3)

(1)

(2)

®3)

(4)

()

Wer einen bereits in einer Gemeinde/Stadt der Bundesrepublik versteuerten Hund erwirbt
oder mit einem solchen Hund zuzieht oder wer an Stelle eines abgeschafften, abhanden
gekommenen oder eingegangenen Hundes einen neuen Hund erwirbt, kann die
Anrechnung der nachweislich bereits entrichteten, nicht erstatteten Steuer auf die fir den
gleichen Zeitraum zu entrichtende Steuer verlangen.

§8
Sicherung und Uberwachung der Steuer

Der Hundehalter ist verpflichtet, einen Hund innerhalb von zwei Wochen nach der
Aufnahme oder - wenn der Hund ihm durch Geburt von einer von ihm gehaltenen Hindin
zugewachsen ist- innerhalb von zwei Wochen, nachdem der Hund drei Monate alt
geworden ist, bei der Stadt anzumelden. In den Fallen des § 1 Abs. 3 Satz 2 muss die
Anmeldung innerhalb von zwei Wochen nach dem Tage, an dem der Zeitraum von zwei
Monaten Uberschritten worden ist, und in den Fallen des § 6 Abs. 3 Satz 1 innerhalb der
ersten zwei Wochen des auf den Zuzug folgenden Monats erfolgen.

Der Hundehalter hat den Hund innerhalb von zwei Wochen, nachdem er ihn verdufRert
oder sonst abgeschafft hat, nachdem der Hund abhanden gekommen oder eingegangen
ist oder nachdem der Halter aus der Stadt weggezogen ist, bei der Stadt abzumelden.
Mit der Abmeldung des Hundes ist die hoch vorhandene Hundesteuermarke an die Stadt
zurlickzugeben. Im Falle der Abgabe des Hundes an eine andere Person sind bei der
Abmeldung der Name und die Anschrift dieser Person anzugeben.

Dem Hundehalter wird bei der Anmeldung eine Hundesteuermarke ausgehéndigt oder
mit dem Steuerbescheid oder mit der Bescheinigung Uber die Steuerbefreiung fir den
Hund Ubersandt. Der Hundehalter darf Hunde auf3erhalb seiner Wohnung oder seines
umfriedeten Grundbesitzes nur mit der sichtbar befestigten glltigen Steuermarke
umherlaufen lassen. Der Hundehalter ist verpflichtet, den Beauftragten der Stadt die
gultige Steuermarke auf Verlangen vorzuzeigen. Bis zur Ubersendung einer neuen
Steuermarke ist die bisherige Steuermarke zu befestigen oder vorzuzeigen. Andere
Gegenstande, die der Steuermarke ahnlich sehen, dirfen dem Hund nicht angelegt
werden. Bei Verlust der giltigen Steuermarke wird dem Hundehalter auf Antrag eine
neue Steuermarke gegen Ersatz der Kosten ausgehandigt.

Grundstiuckseigentimer, Haushaltungsvorstande und deren Stellvertreter sind
verpflichtet, den Beauftragten der Stadt auf Nachfrage Uber die auf dem Grundstiick, im
Haushalt oder Betrieb gehaltenen Hunde und deren Halter wahrheitsgemafd Auskunft zu
erteilen (8 12 Abs. 1 Nr. 3a KAG NW in Verbindung mit § 93 AO). Zur wahrheitsgemalfien
Auskunftserteilung ist auch der Hundehalter verpflichtet.

Bei Durchfihrung von Hundebestandsaufnahmen sind die Grundstiickseigentimer,
Haushaltungsvorstande sowie deren Stellvertreter zur wahrheitsgemaflen Ausfillung der
ihnen vom Steueramt Ubersandten Nachweisungen innerhalb der vorgeschriebenen
Fristen verpflichtet (8§ 12 Abs. 1 Nr. 3a KAG NW in Verbindung mit § 93 AO). Durch das
Ausflllen der Nachweisungen wird die Verpflichtung zur An- und Abmeldung nach den
Absatzen 1 und 2 nicht berihrt.



§9

Ordnungswidrigkeiten

Ordnungswidrig im Sinne des 8§ 20 Abs. 2 Buchst. b) des Kommunalabgabengesetzes fur
das Land Nordrhein-Westfalen (KAG) vom 21. Oktober 1969 (GV NW S. 712), zuletzt
geadndert durch Gesetz vom 18. Dezember 1996 (GV NW S. 586) handelt, wer vorsatzlich
oder leichtfertig

1.

als Hundehalter entgegen 8 5 Abs. 4 den Wegfall der Voraussetzungen fir eine
Steuervergunstigung nicht rechtzeitig anzeigt,

als Hundehalter entgegen § 8 Abs. 1 einen Hund nicht oder nicht rechtzeitig anmeldet,
als Hundehalter entgegen § 8 Abs. 2 einen Hund nicht oder nicht rechtzeitig abmeldet,
als Hundehalter entgegen 8 8 Abs. 3 einen Hund aulRerhalb der Wohnung oder seines
umfriedeten Grundbesitzes ohne sichtbar befestigte giiltige Steuermarke umherlaufen
lasst, die Steuermarke auf Verlangen des Beauftragten der Stadt nicht vorzeigt oder dem

Hund andere Gegenstande, die der Steuermarke &hnlich sehen, anlegt,

als Grundstickseigentimer, Haushaltsvorstand oder deren Stellvertreter sowie als
Hundehalter entgegen 8§ 8 Abs. 4 nicht wahrheitsgemaf Auskunft erteilt,

als Grundstiuckseigentiimer, Haushaltsvorstand oder deren Stellvertreter entgegen § 8

Abs. 5 die vom Steueramt Ubersandten Nachweisungen nicht wahrheitsgemaf oder nicht
fristgemal ausfullt.

§10

Inkrafttreten

Diese Satzung tritt an dem nachsten Ersten des Monats in Kraft, der auf die
Bekanntmachung folgt. Gleichzeitig tritt die Hundesteuersatzung der Stadt Hennef (SiegQ)
vom 13.12.2004 aul3er Kraft.



Hennef

DER BURGERMEISTER

Beschlussvorlage

Amt: Schulverwaltungs-, Kultur- und Sportamt TOP:
Vorl.Nr.: V/2007/0703 Anlage Nr.:
Datum: 02.05.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Ausschuss fiir Schule, Kultur und 15.05.2007 offentlich
Stadtepartnerschaften

Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Satzung Uber die Erhebung von Elternbeitragen fir die Teilnahme von Schilerinnen und
Schilern an der Offenen Ganztagsschule an Grundschulen und der Forderschule mit dem
Forderschwerpunkt Lernen in Tragerschaft der Stadt Hennef vom 21.02.2005;

2. Anderungssatzung - Anderung der Rechtsgrundlage -

Beschlussvorschlag

Der Ausschuss fir Schule, Kultur und Stédtepartnerschaften empfiehlt dem Rat der Stadt
Hennef (Sieg), die beigefiigte 2. Anderungssatzung zur Satzung iber die Erhebung von
Elternbeitragen fur die Teilnahme von Schilerinnen und Schilern an der Offenen
Ganztagsschule an Grundschulen und der Férderschule mit dem Férderschwerpunkt Lernen in
Tragerschaft der Stadt Hennef zu beschliel3en.

Begrindung

Das Gesetz Uber Tageseinrichtungen fur Kinder NRW (GTK NRW) wurde zum 01.08.2006
geandert. In 8 10 Abs. 5 GTK wurde die bisher fehlende spezialgesetzliche
Erméachtigungsgrundlage fir die Erhebung und Sozialstaffelung von Elternbeitragen fir die
Teilnahme an der Offenen Ganztagsschule geschaffen. Dariiber hinaus wurde 8 17 GTK NRW
dahingehend geandert, dass die ortlichen Trager der offentlichen Jugendhilfe ab 01.08.2006
eigenverantwortlich Elternbeitrége fiir den Besuch von Tageseinrichtungen fir Kinder erheben
konnen. Entsprechend wurden die bisherigen Regelungen zur Beitragspflicht und zum
Einkommensbegriff in 8 17 GTK NRW ersatzlos gestrichen.

Die derzeit gultige OGS-Elternbeitragssatzung verweist hinsichtlich der Berechnung des
Elterneinkommens auf die Bestimmungen des GTK NRW. Dieser Verweis reicht nach der
Gesetzesanderung nicht mehr aus, vielmehr sind die Regelungen zur Berechnung des
Elterneinkommens in der Satzung aufzufuhren.



Der beigefligte Satzungsentwurf nennt die neue Ermdachtigungsgrundlage und Ubernimmt
inhaltlich die bisherigen Regelungen des GTK. In der Satzung der Stadt Hennef Uber die
Erhebung und Festsetzung von Elternbeitrdgen fir den Besuch von Tageseinrichtungen fir
Kinder vom 12.06.2006 wurden inhaltlich ebenfalls die bisherigen Regelungen des GTK
Uibernommen.

Auswirkungen auf den Haushalt

X] Keine Auswirkungen

Hennef (Sieg), den 02.05.2007
In Vertretung

Meyer
Erster Beigeordneter

Anlagen
- 2. Anderungssatzung



2. Anderungssatzung
zur
Satzung
Uber die Erhebung von Elternbeitragen fur die Teilnahme von Schulerinnen
und Schilern an der Offenen Ganztagsschule an Grundschulen und der
Forderschule mit dem Forderschwerpunkt Lernen
in Tragerschaft der Stadt Hennef vom 21.02.2005

vom (Datum der Unterzeichnung der Bekanntmachungsanordnung der
Anderungssatzung)

Der Rat der Stadt Hennef (Sieg) hat in seiner Sitzung am 11.06.2007 aufgrund des 8§ 7 der
Gemeindeordnung fur das Land Nordrhein-Westfalen (GO NW) in der Fassung der
Bekanntmachung vom 14. Juli 1994 (GV NW S. 666/SGV NW 2023), zuletzt ge&ndert durch
Gesetz vom 03.02.2004 (GV NRW S. 96) und des § 10 Abs. 5 des Gesetzes uber
Tageseinrichtungen fur Kinder (GTK NRW) vom 29.10.1991 (GV. NRW: S. 380) in der bei
Erlass dieser Satzung geltenden Fassung in Verbindung mit 8§ 6 des
Kommunalabgabengesetzes fur das Land Nordrhein-Westfalen (KAG NW) vom 21.10.1969
(GV NW S. 712/SGV.NW 610), zuletzt geandert durch Art. 74 des Gesetzes zur Anpassung
des Landesrechts an den Euro in Nordrhein-Westfalen (EuroAnpG NRW) vom 25.09.2001
(GV NW S. 708ff.), folgende Anderungssatzung zur Satzung Ulber die Erhebung von
Elternbeitragen fir die Teilnahme von Schilerinnen und Schilern an der Offenen
Ganztagsschule an Grundschulen und der Forderschule mit dem Forderschwerpunkt Lernen
in Tragerschaft der Stadt Hennef vom 21.02.2005 beschlossen:

1. In 8 3 Abs. 1 werden in Satz 1 vor dem Wort Elternbeitrdge die Zusatze ,monatliche
offentlich-rechtliche* hinzugefugt.

2. In 8 3 Abs.1 werden nach Satz 1 folgende Satze hinzugefigt:

Beitragspflichtig sind die Eltern oder diesen gleichgestellte Personen, mit denen das
Kind zusammenlebt. Lebt das Kind nur mit einem Elternteil zusammen, so tritt dieser an
die Stelle der Eltern bzw. der den Eltern gleichgestellten Personen. Wird bel
Vollzeitpflege nach § 33 SGB VIII den Pflegeeltern ein Freibetrag nach § 32
Einkommensteuergesetz gewéhrt oder Kindergeld gezabhlt, treten die Personen, die diese
Leistungen erhalten, an die Stelle der Eltern. Mehrere Beitragspflichtige haften als
Gesamtschuldner.

3. 8 4 Abs. 1 erhédlt folgende Fassung:

Die Beitragspflichtigen haben zur Berechnung des Elternbeitrages schriftlich Angaben
zum Einkommen einschliel3lich der erforderlichen Nachweise vorzulegen. Ohne diese
Angaben zur Einkommenshéhe oder ohne den geforderten Nachweis ist der héchste
Elternbeitrag zu leisten.
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4. 8 4 Abs. 2 erhalt folgende Fassung:

Die Beitragspflichtigen werden entsprechend ihrer wirtschaftlichen Leistungsféahigkeit
herangezogen. Die wirtschaftliche Leistungsfahigkeit bemisst sich nach dem
Jahreseinkommen der Zahlungspflichtigen nach § 3 Abs. 1 und des betreuten Kindes.
Einkommen im Sinne dieser Vorschrift ist die Summe der positiven Einkinfte der
Zahlungspflichtigen im Sinne des § 2 Abs. 1 und 2 des Einkommensteuergesetzes. Ein
Ausgleich mit Verlusten aus anderen Einkunftsarten und mit Verlusten des zusammen
veranlagten Ehegatten ist nicht zulassig. Als Einkommen gelten auch steuerfreie
Einkiinfte, Unterhaltsleistungen sowie die zur Deckung des Lebensunterhaltes
bestimmten 6ffentlichen Leistungen. Das Kindergeld nach dem Bundeskindergeldgesetz
und entsprechenden Vorschriften ist kein anzurechnendes Einkommen.

Bezieht ein Elternteil Einklinfte aus einem Beschaftigungsverhéltnis oder aufgrund der
Austibung eines Mandats und steht ihm aufgrund dessen fur den Fall des Ausscheidens
eine lebenslangliche Versorgung oder an deren Stelle eine Abfindung zu oder ist er in der
gesetzlichen Rentenversicherung nachzuversichern, dann ist dem nach diesem Absatz
ermittelten Einkommen ein Betrag von 10 v. H. der Einkinfte aus diesem
Beschéftigungsverhaltnis oder aufgrund der Austibung des Mandats hinzuzurechnen.

Fur das dritte und jedes weitere im Haushalt lebende Kind sind die nach § 32 Abs. 6
Einkommensteuergesetz zu gewéhrenden Freibetrdge von dem nach diesem Absatz
ermittelten Einkommen abzuziehen.

Mafgebend ist das Einkommen in dem dem Schuljahr vorangegangenen Kalenderjahr.
Abweichend hiervon ist das tatsachliche Jahreseinkommen zugrunde zu legen, wenn es
voraussichtlich auf Dauer hoher oder niedriger ist als das Einkommen des
vorangegangenen Kalenderjahres. Der Elternbeitrag ist im Fall einer solchen Anderung
fur dieses Kalenderjahr neu festzusetzen. Dabei erfolgt zunachst eine vorlaufige
Festsetzung, fur die das Einkommen des Jahres geschatzt wird. Nach Vorlage der
gesamten Einkommensnachweise flr das Jahr wird der Beitrag dann endglltig
festgesetzt. Anderungen der Einkommensverhaltnisse, die zur Zugrundelegung einer
anderen Einkommensgruppe fuhren koénnen, sind von den Zahlungspflichtigen
unverzuglich anzugeben. Werden sie verspatet angegeben, entscheidet die Verwaltung
nach pflichtgemalRem Ermessen Uuber eine rickwirkende Beitragsreduzierung;
Beitragserhohungen werden in der Regel riickwirkend vorgenommen.

5. Diese Satzung tritt am Tag nach der 6ffentlichen Bekanntmachung in Kraft.
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Die vorstehende Anderungssatzung wird hiermit 6ffentlich bekannt gemacht.

Es wird darauf hingewiesen, dass eine Verletzung von Verfahrens- und Formvorschriften der
Gemeindeordnung fir das Land Nordrhein-Westfalen (GO NRW) beim Zustandekommen
dieser Satzung nach Ablauf eines Jahres seit dieser Bekanntmachung nicht mehr geltend
gemacht werden kann, es sei denn,

a)

b)

c)
d)

eine  vorgeschriebene  Genehmigung fehlt oder ein  vorgeschriebenes
Anzeigeverfahren wurde nicht durchgefihrt,

diese Satzung ist nicht ordnungsgemalf? 6ffentlich bekannt gemacht worden,

der Burgermeister hat den Beschluss Uber die Satzung vorher beanstandet oder

der Form- oder Verfahrensmangel ist gegeniiber der Stadt vorher gertigt und dabei
die verletzte Rechtsvorschrift und die Tatsache bezeichnet worden, die den Mangel
ergibt.

Hennef, den

Pipke

Blrgermeister
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Beschlussvorlage

Amt: Amt fir Stadtplanung TOP:
Vorl.Nr.: V/2007/0686 Anlage Nr.:
Datum: 21.05.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Ausschuss fir Stadtgestaltung und 05.06.2007 offentlich

Planung

Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Bebauungsplan Nr. 01.14/1A Rainer - C.-Horstmann Weg

1. Beratung und Beschluss der eingegangene Stellungnahmen im Rahmen der erneuten,
eingeschrankten Beteiligung der Offentlichkeit und der Behdérden und sonstiger Trager
offentlicher Belange gem. 8 3 Abs.2, 4 Abs.2 und 84a Abs.3 Baugestzbuch (BauBG)
(Empfehlung an den Stadtrat)

2. Satzungsbeschluss (Empfehlung an den Stadtrat)

Beschlussvorschlag

Der Ausschuss fur Stadtgestaltung und Planung des Rates der Stadt Hennef (Sieg) empfiehlt,
der Stadtrat mége beschliel3en:

1. Beratung und Beschluss Uber die eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen der
erneuten, eingeschrankten Beteiligung der Beteiligung der Offentlichkeit und der
Behtrden und sonstigen Tréagern 6ffentlicher Belange gem. 88 3 Abs. 2, 4 Abs.2
und 4a Abs.3 BauGB

T1. Rheinisches Amt fir Bodendenkmalpflege

Stellungnahme:

Bei Auftreten archaologischer Bodenfunde ist die Gemeinde als Untere
Denkmalbehdrde oder das Rheinische Amt fir Bodendenkmalpflege unverziglich zu
informieren.




Abwégunag:
Dieser Hinweis wurde bereits unter dem Punkt Hinweise der textlichen Festsetzungen

aufgenommen.

T2. RSAG
mit Schreiben vom 09.02.2007

Stellungnahme:
Die ErschlieBung der Strafl3en, Wohnwege, Wendekreise und Wendehdmmer ist so
anzulegen, dass eine reibungslose Mill- und Sperrgutabfuhr gewéhrleistet ist.

Abwagung:
Mit Schreiben vom 03.08.2005, in Zuge der friihzeitigen Beteiligung der Trager

offentlicher Belange, gem. 84(1) BauGB wurde von der RSAG in einem Schreiben
gleichen Inhalts auf die Gewahrleistung einer reibungslosen Miill- und Sperrgutabfuhr
hingewiesen. Dies wurde bei der Planung beriicksichtigt.

T3. Deutsche Telecom AG
mit Schreiben vom 28.02.2007

Stellungnahme:

Es wird darauf hingewiesen, dass die telekommunikationstechnische Versorgung von
der Frankfurter StralRe aus erfolgt. Ein erhdhter Anschlussbedarf ist der Deutschen
Telekom AG frihzeitig mitzuteilen.

Abwégung:
Der Hinweis wird zur Kenntnis genommen.

2. Gemal 810 Abs.1 BauGB in der Fassung und Bekanntmachung vom 27.08.1997
(BGBI. I.S. 2141 (neu gefasst durch Bekanntmachung durch Bekanntmachung
vom 23.09 2004 (BGBI.I.S. 2414), zuletzt geéandert durch Art.1 des Gesetzes vom
21.12.2006 (BGBI. I.S, 3316), und 8 7 der Gemeindeordnung fur das Land
Nordrhein-Westfalen (GO NW) in der Fassung der Bekanntmachung von
14.07.1994 (GV.NRW S.666/SGV.NW 2023), zuletzt geandert durch Art. Il des
Gesetzes vom 03.02.2004 (GV NRW. S.96) wird der Bebauungsplan Nr. 01.14/1A -
Rainer-C.-Horstmann —Weg — mit seinen textlichen Festsetzungen, der
Begrindung, dem Umweltbericht und der Anlagen als Satzung beschlossen.

Begrindung

Verfahren

In der Sitzung des Ausschusses fir Stadtgestaltung und Planung am 25.02.2004 wurde der
Antrag auf Einleitung eines vorhabenbezogenen Bebauungsplans Nr. V 01.14 A Horstmannsteg
/ Frankfurter Straf3e durch die Bauherrengemeinschaft Decker/Finger beschlossen.

Dieser Beschluss wurde mit Sitzung vom 23.06.2005 aufgehoben, mit der Begriindung, dass
mit dem vorhabenbezogenen Bebauungsplan Festsetzungen getroffen wirden, die rechtlich



nicht zuldssig sind. Der damals vorgelegte Bebauungsplan mit den vorgesehen Festsetzungen
hatte Auswirkungen auf die Nachbargrundstiicke, die sich mit dem Abwéagungsgebot nicht
vereinbaren lieRRen.
In gleicher Sitzung wurde die Teilung des Bebauungsplans in die Geltungsbereiche

- Bebauungsplan Nr. 01/14/1A Hennef (Sieg) —Rainer-C.- Horstmann-Weg und

- Bebauungsplan Nr. 01/14/1B Hennef (Sieg) —Hanfbach/Frankfurter StraRe/Siegufer

beschlossen.

Gleichzeitig wurde der Bebauungsplan-Vorentwurf, die frihzeitige Beteiligung der Tréger
offentlicher Belange und die friihzeitige Birgerbeteiligung des Bebauungsplans Rainer-C.-
Horstmann-Weg beschlossen.

Fur diesen Geltungsbereich bestanden konkrete Bauabsichten, die aber nicht im Rahmen eines
vorhabenbezogenen Bebauugsplans umgesetzt werden konnten. Da hier kurzfristig eine
geordnete stadtebauliche Entwicklung angestrebt war, wurde der Geltungsbereich verkleinert.

Die friihzeitige Birgerbeteiligung wurde im Zeitraum vom 07.07. bis 29.07.2005 durchgefuhrt.

Zu den Stellungnahmen aus der Behordenbeteiligung wurde jeweils im Beschlussvorschlag ein
Abwagungsvorschlag formuliert. Es ergaben sich hier keine Anderungen des stadtebaulichen
Konzepts, der Entwurf wurde lediglich hinsichtlich der Anregungen prézisiert und einige
Hinweise eingearbeitet.

Mit Sitzung vom 23.08.2006 wurden die eingegangenen Stellungnahmen beschlossen und die
offentliche Auslegung beschlossen.

Die offentliche Auslegung fand in der Zeit vom 05.10 bis 06.11.2006.

Der Beschluss der eingegangenen Stellungnahmen erfolgte in der Sitzung am 24.01.2007
zusammen mit dem Beschluss der erneuten offentlichen Auslegung.

Aufgrund der  Stellungnahme des Staatlichen Umweltamtes (Gewasserbau/
Gewasserunterhaltung) wurde der Geltungsbereich des Bebauungsplans verkleinert um den
Bereich des festgesetzten Uberschwemmungsgebiets.

Die erneute, eingeschrénkte offentliche Auslegung fand vom 15.02. bis 16.03.2007 statt.

Der Abwéagungsvorschlag zu den Stellungnahmen aus der erneuten Offenlage gem. 8§ 4a (3)
BauBG soll nun in der Sitzung des Ausschusses fur Stadtgestaltung und Planung dem Rat der
Stadt Hennef zum Beschluss empfohlen werden.

Aus der erneuten Offenlage ergeben sich keine Anderungen in Planzeichnung, Begriindung
und Umweltbericht.

Auswirkungen auf den Haushalt

X] Keine Auswirkungen [ ] Kosten der MaRnahme

Sachkosten: €

[] Jahrliche Folgekosten Personalkosten: €



Bei planungsrelevanten Vorhaben

Der Inhalt des Beschlussvorschlages stimmt mit den Aussagen / Vorgaben

des Flachennutzungsplanes X uberein [ ] nicht iberein (siehe Anl.Nr. )

der Jugendhilfeplanung [ ] tberein [] nicht tiberein (siehe Anl.Nr. )

Mitzeichnung:

Name: Paraphe: Name: Paraphe:

Hennef (Sieg), den 21.05.2007
In Vertretung

Fabian Schmidt
Technischer Beigeordneter

Anlagen:
- Ubersicht der eingegangen Stellungnahmen zur erneuten, eingeschrankten
offentlichen Auslegung
- Niederschrift der Beschlussfassung des Ausschusses fir Stadtgestaltung und
Planung vom 24.01.2007
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Auszug aus der Niederschrift

Der Ausschuss flr Stadtgestaltung und Planung der Stadt Hennef hat in seiner
Sitzung am 24.01.2007 folgenden Beschluss gefasst:

2.3

Beratungsgegenstand

Bebauungsplan Nr.01.14/1A Rainer-C.-Horstmann-Weg

1. Beschluss Uber die eingegangenen Stellungnahmen im Rahmen
der Beteiligung der Offentlichkeit und der Behdérden und sonstigen
Tragern offentlicher Belange gem. 83 (2) und 4 (2) BauGB

2. Beschluss zur Anderung des Geltungsbereichs

3. Beschluss der erneuten 6ffentlichen Auslegung

Der Technische Beigeordnete stellte den Sachverhalt vor und beantwortete
Fragen seitens der Ausschussmitglieder

Der Ausschuss fir Stadtgestaltung und Planung des Rates der Stadt Hennef
beschloss mehrheitlich bei insgesamt 12 Ja-Stimmen aus den Reihen der
CDU-Fraktion und der FDP-Fraktion sowie 7 Nein-Stimmen aus den Reihen
der SPD-Fraktion, der Fraktion Bindnis 90/Die Griinen sowie der Fraktion
die Unabhéngigen:

1.

Der Abwéagung zu den eingegangenen Anregungen aus der
Beteiligung der Offentlichkeit und der Behérden und sonstigen
Tragern oOffentlicher Belange gem. 883 Abs.2 und 4 Abs.2 BauGB
wird zugestimmt:

Zu T1. Staatliches Umweltamt KélIn

Gewasserausbau Gewasserunterhaltung
Mit E-Mail vom 28.09.2006

Es wird darauf hingewiesen, dass der Geltungsbereich des
Bebauungsplans weiterhin ein festgesetztes Uberschwemmungsgebiet
beinhaltet. Demnach steht die Ausweisung bzw. Anderung des
Bebauungsplans unter Genehmigungsvorbehalt gem. 8113 Abs. 1 Nr. 7
Landeswassergesetz i.V.m. § 31b Abs.4 Wasserhaushaltsgesetz.

Uberschwemmungsgebiete sind Gebiete zwischen oberirdischen
Gewassern und Deichen oder Hochufern, die bei Hochwasser
Uberschwemmt oder durchflossen oder fir Hochwasserentlastung oder
Ruckhaltung beansprucht werden.

Gem. § 113 Abs.1 Nr.7 LWG ist auf diesen Flachen das Ausweisen von
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Baugebieten in einem Verfahren nach dem Baugesetzbuch einschlieflich
deren Anderung verboten.

Im Bebauungsplan wurde diese Flache gem. 89 Abs.6 BauGB lediglich
nachrichtlich als Uberschwemmungsflache tbernommen, und nicht als
Baugebiet ausgewiesen.

Fur Ubernahme dieser Flache in den Geltungsbereichs beinhaltet, dass bei
allen MalBhahmen die Genehmigung der zustandigen Behdrden eingeholt
werden muss, was zu Zeitverlusten im jedem Verfahren fuhrt.

Der Stellungnahme das Gebiet aus dem Geltungsbereich des
Bebauungsplans zu nehmen, wird entsprochen.

Zu T2. Wehrbereichsverwaltung West

Schreiben vom 13.10.2006

Es wurde darauf hingewiesen, dass unter Punkt VII Hinweise Nr. 8 der
Textlichen Festsetzungen unter bestimmten Bedingungen die Beteiligung
der zivilen und militarischen Luftfahrtbehdérden notwendig sei. Die
Wehrbereichverwaltung ist lediglich als militéarische Luftfahrtbehoérde tatig.
Auf die Abwagung zur Stellungnahme vom 14.07.2005 wird verwiesen.

Der Stellungnahme wird entsprochen.

Zu T3. Bezirksregierung Dusseldorf, Kampfmittelbeseitigung

Schreiben vom 06.11.2006

Nach Uberpriifung des Geltungsbereichs kann die Bezirksregierung das
Vorhandensein von Kampfmitteln nicht ganzlich ausschliel3en.

Die Hinweise wurden unter Punkt VII, Hinweise, Nr.9 der textlichen
Festsetzungen Ubernommen und das Amt fir Bauordnung und Untere
Denkmalbehdrde wurde informiert.

Der Stellungnahme wird entsprochen.

Der Geltungsbereich des Bebauungsplans Nr. 01.14/1A Rainer-C.-
Horstmann-Weg wird gemanR dem Entwurf geringfligig geandert.

Gem. 883 ADbs.2 und $ Abs.2 i.V.m. § 4a Abs. 3 BauGB wird der
Bebauungsplan und die Begrindung hierzu, erneut fir die
geanderten Teilbereiche 6ffentlich ausgelegt.

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich

Hennef, den 09.07.2007

Sonja Trimborn
Schriftfihrerin
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ERNEUTE OFFENTLICHE AUSLEGUNG GEM. §4 A ABS. 3

BAUGB

Anregungen
® §4(2) BauGB ® §3(2) BauGB
Bebauungsplan Nr.01.14/1A Hennef (Sieq)

Ausschuss: Stadtgestaltung und Planung
Datum: 21.05.2007

Eingang |Absender B/T/ +/ -
05.03.2007 |RWE T +
08.03.2007 | Rheinisches Amt flr T +
Bodendenkmalpflege
08.02.2007 |Rhenag T +
09.02.2007 |RSAG T +
12.02.2007 |Rhein-Sieg-Kreis T +
14.02.2007 | Wehrbereichsverwaltung West T +
22.02.2007 |Kreispolizeibehdrde Rhein-Sieg-Kreis T +
28.20.2007 |Deutsche Telekom AG, T-Com T +
intern
22.02.2007 |63 +
08.02.2007 |51 +
26.02.2007 |66 +
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Beschlussvorlage

Amt: Finanzsteuerung TOP:
Vorl.Nr.: V/2007/0687 Anlage Nr.:
Datum: 13.04.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Jahresrechnung 2006

Beschlussvorschlag

Die Jahresrechnung wird zur Priafung nach 8 94 Abs. 1 GO an den
Rechnungsprifungsausschuss verwiesen.

Begrindung

Gemal § 93 Abs. 2 GO ist die vom Kammerer aufgestellte und vom Blrgermeister festgestellte
Jahresrechnung durch den Birgermeister dem Rat zuzuleiten.

GemalR § 94 Abs. 1 GO beschlieRt der Rat Uber die vom Rechnungsprifungsausschuss
geprufte Jahresrechnung und entscheidet zugleich tber die Entlastung des Blrgermeisters.

Die Jahresrechnung 2006 ist somit zunachst an den Rechnungsprifungsausschuss zur Prifung
Zu verweisen.



Auswirkungen auf den Haushalt

X Keine Auswirkungen [ ] Kosten der MaRnahme
Sachkosten: €

[] Jahrliche Folgekosten Personalkosten: €
[ ] MaRBnahme zuschussfahig Hohe des Zuschusses ;)
[] Ausreichende Haushaltsmittel vorhanden, HAR: €

Haushaltsstelle: Lfd. Mittel: £
[ ] Bewilligung auBer- oder tiberplanmaRiger

Ausgaben erforderlich Betrag: €
[ ] Kreditaufnahme erforderlich Betrag: €
[] Einsparungen Betrag €
[] Jahrliche Folgeeinnahmen Art:

Hohe: €

[] Bemerkungen

Bei planungsrelevanten Vorhaben

Der Inhalt des Beschlussvorschlages stimmt mit den Aussagen / Vorgaben

des Flachennutzungsplanes [ ] uberein [ ] nicht Uberein (siehe Anl.Nr.

der Jugendhilfeplanung [ ] tberein [] nicht tiberein (siehe Anl.Nr.

Mitzeichnung:

Name: Paraphe: Name: Paraphe:

Hennef (Sieg), den 13.04.2007

Klaus Pipke
Blrgermeister
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Beschlussvorlage

Amt: Ordnungsverwaltung und Birgerzentrum TOP:
Vorl.Nr.: V/2007/0739 Anlage Nr.:
Datum: 24.05.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Sicherungszaun am Lipgenshof;
Antrag der Fraktion "Die Unabhéangigen" vom 16.05.2007

Beschlussvorschlag

Der Antrag der Fraktion "Die Unabhangigen" wird abgelehnt.

Begrindung

Das Geldnde zwischen Bahnkorper und offentlichem Parkplatz war insbesondere durch
Brombeerstraucher verwildert und teilweise "vermullt". Es gab "Trampelpfade” zu den Gleisen.

Die Flache wurde Ende 2006 in die stadt. Pflege Glbernommen, Anfang Februar 2007 wurden
die Brombeerstraucher durch den Baubetriebshof entfernt.

Die Anzeige des Bilrgers gegen Mitarbeiter der Stadt Hennef wegen Entfernung des
Larmschutzes, unterlassener Verkehrssicherung und moéglicher Gefahrdung von Menschen
wurde durch das Ordnungsamt an die DB Netz AG und durch die Polizei an die
Staatsanwaltschaft weitergeleitet.

Die Antwort der DB Netz AG ist — auch im Hinblick auf die dortige rechtliche Wurdigung —
anliegend beigefugt.

Die Staatsanwaltschaft wertete die Anzeige als Beschwerde gegen stadt. Mitarbeiter, sah
keinen Anfangsverdacht und stellte daher das Verfahren ein.

Die Dienstaufsichtsbeschwerde beim Birgermeister wurde zuriickgewiesen.

Die Stadtverwaltung sieht keine rechtliche Verpflichtung zur Ubernahme der Kosten.

Klaus Pipke



1. Schreiben an:

Postanschrift: Stadt Hennef - Postfach 1562 - 53762 Hennef Zentrale Steuerung und Service
Ansprechpartner
An die Monika Frey
Fraktion ,Die Unabhéngigen* Tel. 02242/888213
. Fax 0224218887213
im Rat der Stadt Hennef E-Mail  MFrey@hennef.de
Frankfurter Str. 97 Zfentrale 02242/8880
. Zimmer  1.07
53773 Hennef Sprechzeiten
Mo.-Mi.  8.30-16:00 Uhr
Do. 8.30-17.30 Uhr
Fr. 8.30-12.00 Uhr

weilere Termine nach Versinbarung
Online  www.hennef.de

Mein Zeichen: 100

Datum:  16.05.2007

Lipgenshof

Sehr geehrter Herr Nardemann,

vialen Dank fiir Ihr Schreiben vom 16.05.2007, weiches hier am 16.05.2007 eingegangen ist. Ihr Anliegen gehért in den
Zustindigkeitsbereich des Rates. Ich werde Ihren Antrag in die Tagesordnung der Ausschusssitzung am 11.06.2007
aufnehmen.

Mit freundlichen Griiten

@’
Klaus Pipke
Biirgermeister

2. Dez. Il - zur Kenntnisnahme und mit der Bitte, eine Sitzungsvorlage zu fertigen bis zum 30.05.2007

3. Der Schriftfiihrerin, Frau Frey/Frau Trockfeld, zur Kenntnis

4. Wyl Einladung Rat QﬁJé/S_,

Bankverbindung; Besucheradresse:
Sparkasse Hennef 213900 (BLZ 386 513 50) Frankfurter Strafse 97
VB Bonn Rhein-Sieg 3703317013 (BLZ 380 601 86) 53773 Hennef



DIE UNABHANGIGEN
Fraktion im Rat der Stadt Hennef / Sieg

Fraktionsbiiro: 53773 Hennef, Frankfurter Strafie 97, Neues Rathaus,
2. OG, Zimmer 2.01, Telefon: 02242/888208, Telefax: 02242/8887209

Fritz Ndrdemann, Vorsitzender Hennef, den 16. Mai 2007
|""L:‘-'ﬁ4'§;£-?3 PR

Herrn Y«

Biirgermeister b )

Klaus Pipke } ErL..-'-«-\ ........ -

Betrifft: 1. An sich Ziehen einer Entscheidung durch den Rat der Stadt Hennef
2. Erstattung der Auslagen fiir einen Sicherungszaun am Lipgenshof
- Antriige fiir die Sitzung des Stadtrates am 11. Juni 2007 -

Sehr geehrter Herr Biirgermeister Pipke!

Mit ungliubigem Erstaunen mussten wir zundchst in der Presse, dann aus eigener
Anschauung und schlieBlich durch ein umfangreiches Schreiben von Herrn Dipl.-Ing.
Hans-Georg Holzhauer — das Thnen auch vorliegt — von den Handlungen Ihrer
Verwaltung Kenntnis nehmen, die mit der Rodung von Gestriipp entlang der Gleise
neben einem Parkplatz am Lipgenshof begannen und bis heute leider ein Paradebei-
spiel dafiir sind, wie obrigkeitsstaatliches Denken (wahrscheinlich in Anknupfung an
die preuBisch kaiserliche Tradition des Rheinlandes) Biirger/inne/n vor den Kopf stoBt.

Um diesem unseligen und den Ruf der Stadt Hennef schidigenden, den eigenen
Grundmaximen der auch von Ihnen stindig propagierten Unterstiitzung biirgerlichen
Engagements hohnsprechenden, den Biirgern gegeniiber ungerechten und auf objek-
tiv falschen, jeglicher Gefahrenabwehr zuwiderlaufenden Entscheidungen beruhenden
Vorgang doch noch ein ansatzweise versshnliches Ende zu bereiten, muss der Stadt-
rat als die Versammlung der gewshlten Vertreter/inne/n der Biirger/inne/n unserer
Stadt nunmehr die Entscheidungshoheit an sich ziehen, um weiteren Schaden von der
Stadt Hennef abzuwenden und den Biirger/inne/n das Gefiihl dafiir zurilickzugeben,
woflir unsere mit 4 Dezernenten gesegnete Stadtverwaltung eigentlich da ist.

Vorsitzender: Fritz Nirdemann, Am Frohnhof 31, 53773 Hennef, Tel+Fax: (2242/4736
Deutsche Bank 24 Hennef, Bankleitzahl: 37070024, Kontonummer: 438907800



Dem entsprechend stelle ich die folgenden 3 Antrige:

1. Der Rat der Stadt Hennef entzieht dem Blirgermeister der Stadt Hennef gemif3
§ 41, Abs. 3 der GO-NRW im Falle der Entscheidung dariiber, ob die von
Herm Dipl.-Ing. Hans-Georg-Holzhauer getitigten Auslagen zu erstatten sind
oder nicht, die Entscheidungskompetenz und entscheidet diesen Vorgang selbst.

2. Der Rat der Stadt Hennef beschliefit, dass die von Herrn Dipl.-Ing. Hans-
Georg-Holzhauer im Zusammenhang mit der Erstellung eines Sicherungs-
zaunes zur Gefahrenabwehr im Bereich Lipgenshof in Héhe von 202,98 €
getiitigten Auslagen umgehend von der Stadt Hennef zu erstatten sind.

3. Der Rat der Stadt Hennef beschlieBt, dass die Stadt Hennef sich bei Herrn
Dipl.-Ing. Hans-Georg-Holzhauer stellvertretend fiir alle von diesen Vorgéngen
betroffenen Biirger/inne/n schriftlich zu entschuldigen hat. Herr Biirgermeister
Klaus Pipke wird angewiesen, dies zeitnah in geeigneter Weise zu veranlassen.

Begriindung:

Abgesehen von den eingangs durch uns vorgenommenen politischén Bewertungen
gibt es einen ganz einfachen Grund, dies zu tun: Die Stadt Hennef war in der
Pflicht, hier fiir eine sofortise Gefahrenabwehr zu sorgen!

Véllig unerheblich ist in diesem Zusammenhang, wer wann in welcher Weise fiir
die Sicherung der durch die Buschrodung neu geschaffenen (1) Gefahrenstelle
zustindig gewesen wire. Im Rahmen einer unserer Uberzeugung nach sofort zu
vollziehenden Ersatzvornahme hiitte die Stadt Hennef als ortlich zustindige
Ordnungs- und Verkehrssicherungsbehdrde tiitig werden miissen, nachdem der
offenkundige Missstand ihr als Behdrde bekannt geworden war. Das nicht sofort
selbst getan oder veranlasst zu haben ist eine schwerwiegende Fehlentscheidung
der Verwaltungsspitze, fiir die es objektiv keine hinreichende Rechtfertigung gibt!

Wer letztendlich fiir die Kosten einer SicherungsmafBnahme hétte aufkommen
miissen, wire im Nachhinein zu kliren gewesen. Dadurch wire der Stadt Hennef
auch kein Geld verloren gegangen. Die Kosten der tatsdchlich in Rechnung gestellten
202,98 €, die durch ein Eingreifen der Stadt oder einer Firma zwar deutlich iber-
schritten worden, aber immer noch bescheiden geblieben wiren, geben auch von der
Hohe des zu verantwortenden Betrages keine Rechtfertigung flir’s Nichthandeln her.

Mit freundlichem Gruf3

UL
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Hennef

DER BURGERMEISTER

Mitteilung

Amt: Finanzsteuerung TOP:
Vorl.Nr.: M/2006/0060/1 Anlage Nr.:
Datum: 25.05.2007
Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Rat 11.06.2007 offentlich
Tagesordnung

Aufstellung der Uber- und auf3erplanmaRigen Ausgaben,
die in der Zeit vom 01.01.2006 bis 30.04.2007 geleistet wurden.

Mitteilungstext

Der Rat der Stadt Hennef erhélt die beigeflgte Mitteilung der Verwaltung zur Kenntnisnahme.

Hennef (Sieg), den 30.05.2007

Klaus Pipke
Blrgermeister











































































Hennef

DER BURGERMEISTER

Anfrage

Amt: Finanzsteuerung TOP:
Vorl.Nr.: F/2007/0076 Anlage Nr.:
Datum: 05.06.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich
Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Finanzsituation der Stadt Hennef; Anfrage der Fraktion "Die Unabhangigen” vom 15.05.2007

Anfragentext

Antworten der Finanzsteuerung (Amt 20) zur Anfrage der Fraktion “Die Unabhangigen* vom
15.05.2007 (siehe Anlage).

zul.

Zu 2.

Die Genehmigungsverfiigung des Rhein-Sieg-Kreises zum Haushalt 2007 wird von lhnen
falsch interpretiert.

Im Haushalt 2005 wurden keine Mittel unrechtmafig aus dem Vermodgenshaushalt in den
Verwaltungshaushalt zuriickgefiihrt. Der Uberschuss von 309.000 € im Vermogenshaus-
halt hat sich zur damaligen Zeit erst im Rahmen der Abschlussarbeiten ergeben. Die Auf-
nahme der Kreditermachtigung war Mitte des Jahres erfolgt und zu diesem Zeitpunkt er-
forderlich. Die Im Jahresabschluss 2005 der allgemeinen Riicklage zugefiihrten Mittel
wurden im Haushalt 2007 kreditmindernd wieder in Ansatz gebracht.

Der Uberschuss im Vermdgenshaushalt 2006 betrug 620.293 € und ist auf gleiche Weise
entstanden wie zuvor beschrieben. Auch dieser Betrag wird in 2007 oder fur folgende Jah-
re kreditmindernd eingesetzt werden.

Das geplante Haushaltsdefizit fir 2006 lautete tiber 8.776.000 €. Dieser Betrag setzte sich
zusammen aus dem Altfehlbetrag aus 2004 in Hohe von 3.086.000 € sowie dem jahres-
bezogenen Fehlbedarf von 5.690.000 €.

Dieses bedeutete, dass der gesamte Fehlbedarf, da entsprechende Haushaltseinnahmen
fehlten, Gber Kassenkredite finanziert werden musste. Eine Verschlechterung des Kas-
senbestandes war somit vorprogrammiert.

Aufgrund des erfreulich verlaufenden Haushaltsjahres 2006 wurde aber im Jahresab-
schluss ein um rd. 2 Mio. € geringerer Fehlbetrag erreicht. In dieser Hohe wurden die
noch auszugleichenden Altfehlbetrage reduziert.

-2-



Zu 3.

Zu 4.

Zu 5.

Zu 6.

-2-

Die Verbindlichkeiten des Eigenbetriebes Stadtentwicklung betragen 5 Mio. € an langfris-
tigen Krediten und 13,85 Mio. € an Kassenkrediten.

Der Rhein-Sieg-Kreis sieht in der Genehmigungsverfligung eine mdgliche Belastung des
stadtischen Haushaltes durch den Eigenbetrieb Stadtentwicklung. Inwieweit diese jedoch
tatsachlich zutrifft, kann z. Zt. nicht gesagt werden. Zunachst ist der Jahresabschluss
2006 abzuwarten.

Die Finanzen sind in der Stadt schon immer ein wichtiges Thema gewesen.

Die Stadt befindet sich aufgrund von Umstanden, die Ihnen bekannt sind, im Augenblick in
einem vom Gesetzgeber vorgegebenen Haushaltssicherungskonzept und damit in einer
Konsolidierungsphase, an der die Stadt aktiv teilnimmt. Ein zusatzliches Sanierungskon-
zept ist nicht erforderlich.

Der Bau von Kindergarten gehért mit zur sozialen Verpflichtung der Stadt gegentiber den
Birgern. In diesem Sinne hat der Rat der Stadt den Bau des Kindergartens beschlossen.
Der Kindergarten wird gebaut, weil der Bedarf gegeben ist - vor allem auch an integrativen
Platzen.

Die Stadt ist bemiiht, den Haushalt zu konsolidieren. Inwieweit der allgemeine Auf-
schwung auch der Stadt Hennef hierbei hilft, werden das laufende sowie die folgenden
Jahre zeigen.

Hennef (Sieg), den 05.06.2007

Klaus Pipke



DIE UNABHANGIGEN
Fraktion im Rat der Stadt Hennef / Sieg

Fraktionsbiiro: 53773 Hennef, Frankfurter Strafle 97, Neues Rathaus,
2. OG, Zimmer 2.01, Telefon: 02242/888208, Telefax: 02242/8887208

Sigrid Gerheim, Ratsmitglied Hennef, den 15. Mai 2007
Biirgermeister - EINGEGANGEN
Klaus Pipke 22 pat WY
Frankfurter Str. : L m / Lo
53773 Hennef Erl == L
7 M 2

Anfrage zur nichsten Ratssitzung beziiglich der Finanzsituation der Stadt Hennef

Sehr geehrter Herr Blirgermeister,

- ich habe mit Interesse den Finanzbericht 2007, den Jahresabschluss 2006 und
die Genehmigung der Haushaltssatzung fiir 2007 gelesen.

Daraus ergeben sich fiir mich einige Fragen, die ich gerne schriftlich beantwortet
hitte:

1. Der Kreis schreibt in seiner Genehmigung (Punkt 7 der Auflagen), dass die
Stadt unrechtm#Bige Ubertragungen von Haushaltsmitteln aus = dem
Vermoégenshaushalt iiber die ,Riickzufithrungen” in den Verwaltungshaushalt
getdtigt hat. 2005 waren das 309 TEUR. Wie hoch ist dieser Betrag fur 20067
Wann wird das Geld zur Tilgung von Krediten verwendet bzw. wie wird dieses
Vorgehen korrigiert?

2. Der bereinigte Kassenbestand betrug am 31.12.2005 = -14.629.259,38 € und
am 31.12.2006 = -18.468.623 € und das, obwohl im Jahr rund 2,5 Mio. €
liberplanmifBige Einnahmen zu verzeichnen waren. D.h. die Kassenkredite
steigen, obwohl wir uns in einer Aufschwungphase befinden. Im
Verwaltungshaushalt wurden im Jahr 2006 immer noch 3 Mio. € mehr
ausgegeben als eingenommen. Der Eigenbetrieb Stadtentwicklung hat ein
Kreditlimit von 15. Mio. € was er den letzten Berichten zur Folge
iberschreitet. Wie hoch sind die Verbindlichkeiten des Eigenbetriebs aktuell?

Vorsitzender: Fritz Ndrdemann, Am Frohnhof 31, 53773 Hennef, Tel+Fax: 02242/47136
Deutsche Bank 24 Hennef, Bankleitzahl: 37070024, Kontonummer: 438907800



3. Lt. Mitteilung des Kreises muss die Stadt fiir die Verbindlichkeiten des

Eigenbetriebs in diesem Jahr aufkommen. Wann ist dieser Zeitpunkt und in
, welcher Héhe wird der stidtische Haushalt belastet?

4. Wann beginnt man in Hennef endlich, die Finanzen als Thema Nr. 1 zu
akzeptieren und ein umfassendes Sanierungskonzept aufzustellen?

5. Warum will man trotz dieser sich stindig verschlechternden Situation noch
einen Kindergarten am Hochwassergebiet bauen?

6. Wenn wir jetzt, in der Aufschwungphase, die laufenden Kosten nicht in den
Griff bekommen (bzw. kontraproduktive MaBnahmen, wie den

Abwasserwerksanbau betreiben), was machen wir dann erst beim néchsten
Abschwung?

wﬁéﬂ Griiflen

4

Mit freun
s,

Sigrid Gepeim

Anlagen
1. Unbegrenzte Zahlungsféhigkeit von Kommunen? (Blattl + 2)
2. Handlungsmdglichkeiten zur Haushaltskonsolidierung
3. GA-Interview mit Regierungsprésident Lindlar v. 30.04.2007



“HON A

Teil D. Haushalesrecht

tindigung v. 17, 7, 2001 — Erwartungen an den Landes
ng und Insolvenz der Komm

kommunalen Sparkisses zach cer Vers

kreis 2002, 5. 14¢; A4, Rarz, Hafry unen und ihrer Umternehnicn, Der emeindehaushale
2004, 5. 49; E Eirehhof Gemeinder und Kreise in der bundesstaarlichen Pinanzrerfusung, in: J. Ipsen (Hreg), Kom-
rounale Aufgabenerfﬁﬂung im Zeichen der Finanzkeiss 1995 s, 33; C. Koenig, Begrinden Aps tslast und Gewghr
dgerhafrung unabhingig von {hrer Redifizierung tragfihige Kreditmerkraale Sffendicher Finanzinstiture?, WM 1995,
S.821; T Kubl/K. Wagner, Das Insolvenzrisiko der Gliubiger kommunaler Eigcngcsel]schzften, ZIP 1993, s, 433
{. Lebmans, Die Konkursfihigkeir juristischer Personen des 6§ﬁutﬁchcn Reches, Berlin 1999; B, [ e, Die Insalvenz
ommunaler Beteiligungsunrernchmen - Anforderungen an die Gemeinde, ZETF 2034, 5. 217; Lob/Wimmer, Akruells
ur:szd bei der Vergabe von Komumlkrediten, WM 1996, S. 1941: i
a

F i 1. Mever, Die kommunale Finang arantie als Her-
ordening fir die Lande:verf:ssung:gcrichte, NVwZ-Sonderheft +. 10, [1. 2001, 8. 36, i Gebhards, Zur
Ausfallbefiung des Sraares fir zahluogsuntihige Eommunen, 1999; J Oebbecke, Ausfallhafrung fir zzhlungsunfibige
- Kommunen?, n: H_U, Erichsen (Hrsg.), Kommungle Verwaltung im Wande] ~ Symposium aus Anlaf deg 60jihrigen
Bestehens des Kommuna.lwissenscha.&gcheu Institurs der Westfalischen Wilhelms- ruversitit zu Miinster, 1999, S. 185;
J Oebbecke, Sparkassen und § arkassenrecht nach der Einigung im Beihilfestrait, in: . Ipsen (Hrsg.), Zukunft der Spar-
kassen — Sparkasse der Zukun.ft, 14. Bad Tburger Gespriche 2004, 5,139 H. Pa, enhopf. Kommuaalrecht, B, 2, Wirr-
schaftsrecht, 2. Aufl 1975; A1, Parmentier, Das Verrrayen in die &ffentliche ng = ein Konzeraverrauen, DVE]. 2002,
5.1378; 1, Pfitzer, Anderungen durch Base] IT bej deg wirtschaftlichen Betitigung einer Kommune, Der Gemeindehaus-
hale 2003, §. 49; W. Rauball/E. P, ermann/W. Roters, Gemeindeordnung fir Norc{rhein—Wes:faJcn, Kommenrer,
3 Aufl. 1981; £ Rebm/li. Cromas /8. J. von Lennep, Gemeindeordnung fir das Land Nordrhein-Westfalen, Kom-
raentar, Loseb]at‘Ba.mnﬂu.ng, 2. Aull. Bd. 2, Stand: 27, Erginzungslieferun Januar 2004; & Schlierbach, Dag Sparkas-
senrecht in der Bundurepubljk Deutschland, 5, Ayfl, 2003; F Sciacb, Ver?:.smngsrechr]icb:r Schutz der kommunalen,
i land, Fina.uzierungwermtwonuug Ur gesetzgeberisch veranlasste kommunale
Aufgaben, 19%5; Sd:oc‘bfWie[‘nd, Ay indigle; 1 )

eserzgeber, Der Land-

. Kommennerung zu Art. 28 GG, in:
. etz Rommentar, Bd, 3, Loseblatt:ammlung, Stand: 33. Lieferung 3

B-A. Schiarz, Stars Arante g‘:: i i i ,fzkdschem Konkurs vap Kommunen*?, 1998;
J- Stegels, Konzernre kmer, in: Ho e/Uechmtz, Hapdbuch kommunale Unternehmen, 2004,
§ 13,5.421; B Stober, Kommunzirecht in der Bundesrepugﬁt Deutschland, 3. Auf]. 1996; B. Thode, Vzriuﬂerung of-
fentlich-rechelicher Ve.rsichemngsuutcmeb.men in der Bundesrepublik Dreusschland, 1994; Thode/Peves, Anstalten des
&ffentlichen Reches jm Spannungsfeld rwischeg deutschem und europdischern Recht, VerwArch, 89 {1998), . 435;
A. Trapp, Risiken kommunaler edite, LEV 1998, S.224; M. Uecheritz, Rechesform kommunaler Unternchmen:
Recheliche Vorgaben und Entscheidungskriterien, in: Hoppe/Uechirity (Hrsg.). Handbuch kommunale Unternehmen,
2004, § 15, 5. 535; W, Uhienbruck {Hrsg.), Inso]"enzordnung, Kommentar, 12, Ayfl. 2G03; | Walter, Banken ing fii

K ommunen, Der Gemeindehaushalt 2004, 5. 1 ff.: M. Wobltmann, Baid keine giinss i
Demo 2003, S, 20.

A. Unbegrenzte Zahlungsfihigkeit von Kommunen?

Weder Kommunen noch juristische Personen des Sffentichen Rechts iiberhaupt sind unbegrenzt
zahlungsfihig. Bereits wihrend der Inflations- und Weltwirtschaftskrise in den Zwanzigerjahren des
20sten Jahrhunders ist es 7 ) W, gegen
die Stadt Glashiitte in Sac es Fille von Konkurs-/Insolvenz-

i
1
|
]

u Vollstreckungen gegen zahlungsunfihige 5ffentliche Schuldner,
hsen gekommen. In den lerzten Jahren har i

ket zur Zeit nur du

ungsunfi rch Einge-
in Form der Aufnahme immer hoherer Eassenkredite’. Kassen-
kredite, die eigentlich nach den einschligi i

unalvertassungen lediglich zur
& » Werden runehmend zur De-
der Ausgaben eingeserzt. Nun sehen ~ bis auf das Land Nordrhein-Westfzlen — alle anderen

1 assungen vor, dass die Kommunalaufsicht die in den kommugalen
Haushaltssatzungen vorgesehenen Héchstbetrige d eder genercll oder zumindest,

wenn diese gewrsse Griflenordnun en erreichen, genchmigen muss. Diese Genehmigungen hat dje
v/ Rommunalaufsichs in der Vergangenheit immer grofiziigig erteilr, it_d

o0 d inblick auf dig iinfioe s; herune ih tgen A Liillung cip Birendienst geleiseer
purd2 ST T die eine Seire der Medaille. D aille ist, dass die Kommug Jautsichs-
behdirden durch diese Prazis in Elnzelfdllen durchays Gefahr laufen kénnen, Amuspflichten gegentiber
den die Genehmigung srsuchenden Kommunen® zu verletzen und e rechende Amtshaftunesansprii-
e (8 839 BGB i V. An. 34 OG) auszuldsen. Nach hae strichterlicher Rechtsprechung kann namlich

1e indere Sejte der Med

3 i gsunfibige Kommunen, 1999, 5. 7; Gundlach/
Frenzel/Schmidt, Die Zvwran, ollstreckung gegen die 8ffentliche Hand, InVio zao ;5. .

*Vgl hierzu mic dra.stiscf:n Beispielen aus dem Land Niedersachsen: . Albers, Von der Konkursunfihigkeit zur
Zahlengsunfihigkeit ~ zkrucfle Probli: er Kommunalen Haushalte, NdsVBI. 2005, 57 [59].

Vel 2.B.§ 857 GO NW. Vel dazu G, Schtzarting, Der kommunale Haushalt, 2. Aufl. 7001, Rdar. 474,

$In N'W, wo die Aufnshme von Kassenkredizen keiner Genehmigun spilicht unterliegt, kann sine entsprechende
Amupﬂichtverlmzung im Nichreinschreiten (unterlassene Beanstandung) ger Avfsichishehorde liegen,
686
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die kommunale Rechesaufsicht Amespflichtea der Aufsichisbehorden auch gegeniiber den zu beaufsichri-

genden Kommunen dls zu schiitzende Drirte begriinden’. Das soll auch bei von der Gemeinde selbst ange-

strebren Mainzhmen der Kommunalaufsicht, erwa der Genehmigung cines Rechtsgeschifts, gelten. Aufga-
bewahren®. Dem Ver-

be der Kommunalanfsicht sei es, die homumunen vor etwaipen Selbstschidigungenzu

schuldensvorwurf werden die ‘Aufsichtsbehdrden nicht immer entnonén E‘nncn, wenn avch eine An-

spruchsklirzung wegen micwi keaden Verschuldens der Kommunen im Finzelfall zu priifen sein wird’.
Wenn aber Kommunen nicht unbegrenzt zahlungsfahig sind, fragr es sich, welche Vollstreckungsmég-

lichkeiten in kommunales Vermogen auf der einen Seite und welche Ausstartungspflichten sowie Ein-

standspflichten seitens der Linder auf der anderen Seite bestchen. Diesen Fragen wird im Folgenden
nachgegangemn.

Zahlungsunfihigkeit von Kommunen

)

B. Begriff der kommunalen Zahlungsunfihigkeit

Der Begriff der Zahlungsunfihigkeit wurde in Rechtsprechung und Lirerarur als dag anf dem Mangel 3
von Zablungsmitteln beruhende, vorzussichttich andauernde Unvermdgen des Schuldners, seine filligen
Geldschulden zu begleichen, definiert'?. Diese Definition ist von § 17 Abs, 2 8.1 der Insolvenzordnung!!
zum Teil aufgenommen worden, wonach der Eréffnungsgrond der Zahlungsunfihigkeit dana vorliegt,
wenn der Schuldner nicht in der Lage ist, die filligen ungspflichten zu erfiillen. Als widerleghare
Vermutung soll Zahlungsunfahigkeirin der Regel dann anzunehmen sein, wenn der Schuldner seine Zah-
lungen eingestellt hat'?. Im Gegensatz zu der von Rechtsprechung und Literatur entwickelten Definition

verzichtet die Bestimmung der Tnsolvenzordouag b Merkmal it -
vermbgens, so dass die Insolvenzordnung als Erd nungsgrund insoweit cine Zeitpuakrilliquidirit im
Gegensatz Zu einer Zeitraumilliquiditit fiir ausceichend hile®.

Bei juristschen Personen des Sffenthichen Rechts erscheint das Abstellen auf eine Zeirpunktilliquiditit 4

fiir die Ermirclung der Zahlungsunfihigkeit allerdings angesichts der proguostizierbaren, weul gesetzlich
normierten und regelmaBig wederkehrenden kiinftigen Einnahmen W&Smndcswn ist

auf die in der Definition von Rechtsprechung und Literarur enthaleene 7 eicraumilliquidicar abzustellen.
Nur wenn unter Einbeziehung der kiin reen Einnahmen keine durchereifende Besserung der fi iel-

oD GITUANOD ZU erwarten is soll iger P Tinesunianip anzusehen semn'”. Nur wenn eine

—~mune auch umeer Beriicksichrigung threr Iinfrigen Einnahmen nicht in der Lage ist, ihre filligen
Zahlungsverpflichrungen zu erfilles, ist von ciner kommunalen Zahlungsunfabigkeit auszugehen, Bei
der Bericksichtigung der kiinfrigen kommunalen Einnahmen wird ein grofziigiger Mafistab zu wihlen
sein, so dass neben den laufenden Einnahmen auch Einmaleffekre, z.B. durch die Veriuferung kommu-

nalen Vermdgens, zu beriicksichtigen sind. Allerdings darf insoweit kein Verstoft gegen das kommunale

Haushalwsrecht gegeben sein. Zu den Liinfrigen Einnahmen ihlen auch der Kommune gewihrie Kredite.

Fraglich ist, ob dies auch fir Kassenkredite gelten kann, dic nach geltendem Kommunalrecht aur zur
UScrEr—Eﬁ" g kurzinsuger Liquidititsengpisse von T Kommunen aufgenommen werden diirfen'®.
Falkrisch ist es so, dass sich das Problem der Zahlungsunfihigkeit der Kommunen auf den Erhalc dieser

Fassenkredite konzenrriert's, Im Gegensatz zum privaten Schuldner ist die Kommune imstande, ihre Li-

quiditatsengpisse durch die Aufnahme von Kassenkrediten zu iiberbriicken und kaon diese Kassenkre-
dite immer wieder verlingern, es sei denn, dic Kommunalaufsicht verweigert die entsprechende Geneh-
migung?” oder aber die kreditgewihrende Bank verweigert die Kreditaufnahme bzw. -verlingerung.
Ersteres ist bisher trotz der in der Kommunalverfassung cothaltenen und von der kommunalen Praxis

7 BGH, Urr. v 12 12. 2002 - 11T ZR 201/01 — NVwZ 2003, 5. 634 (634£.).

3 Ebenda.
 Vgl. M. Nierhans/I. Gebbardt, Zur Ausfallhafrung des Staates fiir zahlungsunfihige Komrunca, 1999, 5. 8, Demge-
%enﬁber meint J. Oebbecke, Ausfalthafrung fir zaldungmnfihige Kommunen?, in: FL-U, Erichsen (Hrsg) ¥Kommunale
erwalumg im Wandel - Symposium aus Anlaf des 60 jahrigen Bestehens des E ommunalwissenschaftlichen Lnstiuts dec
Wesdalischen Wilhelms-Universitit zu Minater, 1999, 5. 165 (168), dass ein Micverschulden der Kommunen schwreclich
angefithre werdeo kbnne, da die ‘Aufsicht dic Kommunen gerade vor dem Versagen ihrer Or]p.ne schiitzen solle.
RGZ 100, S. 62 (65)% BGH NJW 1962, 5. 102 {103% Gt NyW 1992, 5. 1960 (1960); 7. Kind, in: Braun (Hirsg.), In-
solvenzordaung, Kemmentar, 2. Aufl. 2004, § 17 R 2; vgl. auch den Uberblick bei W, Ublenbruck, in: W. Ubleabruck

(ann); Insolvenzordnung, Kommentar, 12. Aufl. 2003. . ‘
11 fnsolvanzordnung v. 5. 10. 1994 (BGBLIS. 2866), in Kraft gemreten am 1. 1. 1999, zulerzt geand. d. Gesetz v. 5. 4.

2004 (BGBL. 18, 502).

12517 Abs. 25.2 InsQ. .
13 F, Engelsing, Zahluny ihigkeit von Kommusen und andsren juristschen Personen des &ffentlichen Rechs,
1999, §, 129. Nach BGH (Urr. v. 24. 5. 2002 — [X, ZR. 123/04, NJ'W 2005, 5. 3062 ) wird dies peverdings allerdings in-
soweit relariviert, als dass eine Zahluncgesunf‘a'.higkdc, die sich inperkalb von zwei bis drel Wachen beheben lasst, noch als

harmlose” Zahlun%isl:lackung anzuschen ist.
;‘QF.S Eu%cflaing, ungsunfihigieic von Kommunea und anderen juristischen Personen des Gffendichen Rechts,
1999, S, 1291
15 Vgl dazu unter A. .
N: vﬁflbe{s. Von der Konkursunfihigkeit zur Zahlungsunfihigheit - 2lermelie Probleme der Rommunalen Hatshalte,
sVBL57 (80). -
17 773 beachren ist, dass :a W die Aufnahme von Kassenlerediten in \ceiner Hinsicht mehr gm:hmisungsbedﬁrfﬁg ist.
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ministetium Nardrheir-Westfalen in seinem Hand-
lungsrahmen zur Genehmigung von Haushaltssiche-
rungskonzepten” vorgegeben hat. Zweck dieses Pa-
piers Ist es, geelgnete Handlung sméglichkeiten fiir die

Haushaltskonsolldierung aufzuzeigen und die Geneh-
migungspraxis der kommunalen Aufsichtsbehdrden
aufeinander abzustimmen. Im Wesentlichen enthalt der
Handlungsrahmen folgendeInhalte:

«  Der Anstieg der Gesamtausgaben soll bis zur Wie-
dererlangung des Haushahsausgleichs deutlich
unter den landesweiten Orientierungsdaten llegen.
Eine Nettaneuverschuldung ist zu vermeiden und
die Zinsbelastung so geting wie méglich zu halten.

- Bel den Personalaufwendungen sind alle Einspa-
rungsmaglichkelten auszunutzen, Ziel muss elne
Senkung der Personalkosten sein. Hierzu Ist ein
nachvollziehbares Konzept vorzulegen.

«  Sowohlim pflickitigen wie auch im freiwilligen Auf-
gabenbereich sind Kostenreduzierungen vorzuneh-
men.

- Bei den kostenrechnenden Einrichtungen ist der
Zuschussbedarf durch Ausgabenreduzierung und/
oder Einnahmenerhthungen konsequent zu be-
grenzen,

- Die Konsclidierungsmainahmen mussen - auch
auf die Beteiligungen der Gemeinde entspre-
chend Ubertragen werden,

Die Einnahmenquellen tet den Realsteuern singd
moglichst weltgehend auszuschédpfen. Deshalb
missen die Realsteuerrebesatze bezogen aui die
GemeindegroBenkiasse mingdesiens in Mohe des je-
weilicen Landesdurchschnitis festgesetzt werden.
In Gesein Barelch hat das Innenministerium mit
serrm akuaisieren Erlass vom 5. Januar 2008 die
Lorderangsn ' Yergleich zu fritheren Vorgaben
Sesenic. 3 u dissern Zeltpunkt mussten die He-

besitze bezogen auf die jeweilige GroBenklasse der
Gemeinde noch deutlich (ber dem Landesdurch-
schnitt liegen. Eine Senkung der Hebesstze bis auf
den Durchschnitt der GréBenkiasse kommt aller-
dings erst in Betracht, wenn der Haushaltsausgleich
erreicht ist und die dauverhafte Leistungsfihigkeit
nicht gefihrdet wird.

»  SchlieBlich ist das vorhandene Vermégen daraufhin

zu untersuchen, inwieweit_es flir den dffentlichen
Zweck noch bengtigt wird oder gegebenenfalls zu ‘
verduBern Ist. Hletbe ist jedoch zu berilcksichtigen,
dass sich die Auswirkungen einerVermadgensveriu-
Berung unter Geltung des neuen Haushaltsrechts
wasentlich differenzierter darstellen. Einerseits
tragen Verkaufserlose nur dann zum Haushalts-
ausgleich bel, wenn sie den aktuellen Buchwert
{iberstelgen. Andeterseits mlssen mit dem Verkauf
méglicherweise wegfaliende Abschreibungen nicht
mehr erwirtschaftet werden.

7. Kurzzusammenfassung und Fazit

Der Haushaltsausgleich im NKF ist imWesentlichen vorn
Ressourcenverbrauch und einer Inanspruchnahme des
Eigenkapitals gepragt. In einem abgestuften System
wird so die stetige Aufgabenerfillung der Kommune
gesichert und jhre Leistungsfihigkeit erhalten. Damit
wird den Grundsatzen der Intergenerativen Gerechtig- '
keft und Nachhaltigkelt Rechnung getragen.

Gleichzeitig lassen sich angesichts der systemimma-
nenten Unterschiede zum kameralen Haushaltsrecht
keine eindeutigen Aussagen dazu treffen, ob sich der
Haushaltsausgleich mit Einflhrung des neuen Rech-
nungswesens nun leichter oder schwieriger erreichen
lisst. Vielmehr bedarf die Beantwortung dieser Frage
stets einer Betrachtung des Einzelfalles vor Ort.
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Hennef

DER BURGERMEISTER

Tischvorlage

Amt: Bauordnung und Untere Denkmalbehédrde TOP:

Vorl.Nr.: F/2007/0077 Anlage Nr.:
Datum: 11.06.2007

Gremium Sitzung am Offentlich / nicht 6ffentlich

Rat 11.06.2007 offentlich

Tagesordnung

Burger King

Anfragentext

Anfrage der Fraktion Die Unabhangigen im Rat der Stadt Hennef vom 06.06.2007
zu Auflagen der Baugenehmigung zur Errichtung eines Burger King Restaurant mit 25
Stellpléatzen,

hier: Erfullung der Auflagen aus der Baugenehmigung E 238/06 in 53773 Hennef,
Frankfurter StraRe 182, Gemarkung Geistingen, Flur 23, Flurstiicke 24, 276

Die erteilte Baugenehmigung ist nicht bestandskraftig, da ein Klageverfahren am Verwaltungsgericht Kéln anhéngig
ist.

Zu Frage 1
Die Baugenehmigung enthélt die Auflagen:

Fur das Vorhaben sind entsprechend § 51 Bau O NRW 8 notwendige Stellplatze entsprechend dem Lageplan
herzustellen und zu markieren. Wahrend der Zeit von 22.00 Uhr bis 6.00 Uhr sind ausschlief3lich die im Lageplan
dargestellten Stellplatze 1 bis 8 und 9 - 25 zu nutzen. Die brigen Stellplatze sind durch die im Antrag dargestellten
Absperrungen aus Ketten und Schranken nicht anfahrbar.

Die Zu- und Abfahrten sind entsprechend den Eintragungen im Lageplan auszufiihren. In der Zeit von 22.00 Uhr bis
6.00 Uhr ist die Zufahrt zu dem Drive-In Schalter ausschlieBlich Uber die Frankfurter Stralle (Stichweg) zu fihren.
Die Abfahrt erfolgt Uber die Drive-In Spur, parallel der Fritz-Jacobi-StraRe, wie dies im Lageplan dargestellt ist. Die
Zu- und Abfahrt zu den weiteren Stellplatzen sind durch die im Antrag dargestellte Absperrung mittels Ketten und
Schranken zu verschlieen. Im Zufahrtshereich der Fritz-Jacobi Strafe ist auf die Benutzung der Drive-In Spur
zwischen 22.00 Uhr und 6.00 Uhr von der Frankfurter Strafle aus hinzuweisen

Der LKW-Anlieferungsverkehr darf nur in der Zeit von 7.00 Uhr bis 20.00 Uhr erfolgen.



Zu Frage 2
Die Einhaltung der Auflagen einer Baugenehmigung obliegt dem Bauherrn.

Die Klager, vertreten durch ihren Rechtsanwalt, haben mit Schreiben vom 11.05.2007 der Bauaufsichtsbehdrde
mitgeteilt, dass am 23. und 26.04.2007, sowie am 03.05.2007 Fahrzeuge nach 22.00 Uhr den abzusperrenden
Grundstiicksteil verlassen haben und die, anstatt der Schranken bisher aufgestellten Absperrgitter von Besuchern
des Restaurants vorschoben wurden, so dass eine Nutzung der betroffenen Stellplatze nach 22.00 Uhr mdglich war.

Aufgrund des Antrages der Klager auf Einschreiten wurde der Bauherr in dieser Sache angehdrt und er hat sich
zwischenzeitlich iber seinen Rechtsanwalt der Bauaufsichtsbehdrde gegeniber schriftlich dazu verpflichtet, die in
der Auflage der Baugenehmigung geforderten Schranken zeitnah zu errichten. Entsprechende Planunterlagen zur
Errichtung von Schranken liegen dem Rechtsanwalt bereits vor.

Um den mit der Auflage der Baugenehmigung geforderten Zwecken Rechnung zu tragen, werden bis zur Errichtung
der Schranken die vorhandenen Absperrgitter mittels Schléssern so verbunden, dass diese nicht mehr verschoben
werden konnen. Die Absperrgitter werden téglich ab 21.30 Uhr aufgestellt, so dass die von der Sperrung betroffenen
Stellplatze ab 22.00 Uhr nicht mehr angefahren werden kénnen.

Es wurden durch die Mitarbeiter der Verwaltung am 23.05.2007 um 0.45 Uhr, am 30.05.2007 von 21.15 Uhr bis
22.15 Uhr und am 05.06.2007 um 21.15 Uhr Kontrollen durchgefiihrt und das Ergebnis jeweils dokumentiert.

Zu Frage 3

Bei den Kontrollen der Verwaltung wurde festgestellt, dass der Parkplatz hinter der Schallschutziiberdachung und zu
den Stellplatzen in Richtung Frankfurter Strae mittels Drangelgitter abgesperrt war. Die Gitter waren durch Ketten
mit Vorhangeschléssern untereinander verbunden und an Pfosten bzw. am Boden befestigt, so dass diese nicht
mehr verschoben werden konnten.

Zu Frage 4

Die Auflagen wurden nach ihrem Sinn und Zweck durch die aufgestellten, untereinander verbundenen Gitter
vollumfanglich erfillt. Der Bauherr hat sich zwischenzeitlich Uber seinen Rechtsanwalt schriftlich dazu verpflichtet,
die in der Auflage der Baugenehmigung geforderten Schranken zeitnah zu errichten. Entsprechende Planunterlagen
zur Errichtung von Schranken liegen nach telefonischer Ricksprache mit dem Rechtsanwalt bereits vor.

Zu Frage 5
Die Bauaufsichtsbehdrde sieht zur Zeit keinen Handlungsbedarf, da die Absperrgitter in ihrer Funktion den

geforderten Schranken der Auflage der Baugenehmigung gleich kommen. Weitere Kontrollen werden unangekiindigt
durchgefiihrt.

Hennef (Sieg), den 11.06.2007
In Vertretung

F. Schmidt
Technischer Beigeordneter
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